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Rientoja ja rauhoittumista
Kesä kehystää arjen uusin värein ja tarjoaa osalle meistä mahdolli-
suuden myös lomailla. Usein pieneen irtiottoon riittää, että astuu 
ulos ovesta ja kulkee vähän eri reittiä kuin tavallisesti. Tuusulassa 
siihen on hyvät mahdollisuudet.

Monelle kesä alkaa vedestä. Uimarannat täyttyvät, iltaisinkin 
poiketaan nopeasti uimaan. Kokosimme tähän lehteen tiedot 
Tuusulan kunnan uimapaikoista – lähde testaamaan! Luonnonvesille 
hyvä vaihtoehto on Tuusulan uimahalli, jonka juuri valmistuneesta 
peruskorjauksesta kerromme lehdessä. 

Liikkua voi myös muualla: esimerkiksi Tuusulan Urheilukeskus 
ja uudet ulkoliikunta-alueet tarjoavat tekemistä. Lisääkin on 
luvassa; esittelemme jutussamme Urkan alueelle parhaillaan 
tehtävää uutta lähiliikuntapaikkaa.

Toiset hakevat kesänsä rauhallisemmista maisemista. Puistot, 
metsäpolut ja järvenrannat kutsuvat liikkumaan omaan tahtiin. 
Kun pysähtyy hetkeksi, huomaa helposti, kuinka lähellä luonto on.

Kesään Tuusulassa saa helposti sisällytettyä myös kulttuuria ja 
yhdessä tekemistä. Museot näyttelyineen, kirjastot ja monet muut 
kohteet kutsuvat kävijöitä. Katso vaikka kirjaston lukuvinkit lehden 
kulttuuriliitteen sivuilta ja käy lainaamassa ajatusten elämysmatkan 
ainekset!

Muista myös merkitä allakkaan perinteiset kesän kulttuurikoho- 
kohdat: Tuusula-viikko 20.–26.7. ja Tuusulan taiteiden yö 7.8. 
Esittelemme tapahtumien laajat ohjelmat aikatauluineen.

Oma vinkkini kesäpäivään on Tuusulan Urheilukeskus. Alueella voi 
liikkua monella tavalla: kiertää lenkin pururadalla, pysähtyä kentän 
laidalle seuraamaan peliä tai piipahtaa uimaan lammessa. Sama 
paikka toimii sekä tekemiseen että rauhoittumiseen.

Irtiottojen ei tarvitse olla suuria. Pieni suunnanmuutos, hetki veden 
äärellä tai kävely kauniin maiseman läpi voi riittää. Kun arjen tahti 
hieman hidastuu, oma kotiseutu näyttää usein uudelta. 

Toivotan kaikille hyvää kesää 
– sellaisena kuin se itselle sopii.

Janne Mellin
Pormestari
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ASUMINEN

Kun Ida ja Jussi Ruokonen alkoivat suunnitella 
tontin ostamista, oli heti selvää, mistä se hankittai-
siin: Tuusulan Kellokoskelta.

– Olen Kellokoskelta lähtöisin. Lapsuudenkoti-
ni eli parivuotiaan Elias-poikamme mummola ja 
turvaverkot ovat täällä. Halusimme päästä lähelle, 
Ida kertoo.

Jussi on kotoisin Imatralta.
– Olen lähtökohtaisesti maalaispoika ja oma-

kotitaloasuja. Koska olen rakennusalan yrittäjä, 
oman talon tekeminen on myös ollut haaveena, 
mies kertoo.

Viime vuodet perhe on asunut rivitalossa Es-
poossa.

Kellokoskessa Ruokosia viehättää pienen paik-
kakunnan rauhallinen ja turvallinen lintuko-
tomaisuus.

– Täällä ihmiset tuntevat toinen toisensa. Itsel-
läni on hyvät muistot Kellokoskelta, joten kasva-
tan mieluusti omankin lapseni täällä, paluumuut-
taja Ida sanoo.

Jussi käy töissä pääkaupunkiseudulla, jonne 
Kellokoskelta hurauttaa hetkessä. Ida on tällä 
hetkellä luokanopettajan työstään vanhempainva-
paalla.

Tuusulan Kellokoski on rauhaa ja hyviä palveluita arvostavan lapsiperheen lintukoto.
Ruokoset rakentavat talonsa uudelle Joenrannan asuinalueelle.

Ida Ruokonen palaa 
perheineen Kellokoskelle: 

”Kasvatan mieluusti 
lapseni täällä”

Leikkikenttä jo testissä

Ruokoset etsivät noin 900 neliömetrin tonttia.
– Kellokoskelta normaali työssäkäyvä ihminen

pystyy sellaisen vielä hankkimaan, kun taas pää-
kaupunkiseudulla tonttien hinnat karkaavat käsis-
tä, Jussi tuumaa.

Joenrannan uusi asuinalue viehätti, koska siellä 
kaikki ovat tuoreita tulijoita. Ruokoset toivovat-
kin, että alueelle rakentavien uusien naapureiden 
kanssa syntyy oma pieni yhteisö, jossa lapset leik-
kivät keskenään. Palvelutkin ovat lähellä: sekä kau-
poille että päiväkotiin, kouluun ja urheilukeskuk-
seen on parisen kilometriä.

Joenrannan tontit tulivat myyntiin alkuvuodes-
ta. Ruokoset ehtivät jo niitä odottaa.

– Laitoimme tonttihakemuksen sisään tammi-
kuussa ja helmikuun alussa meillä oli tontti, Ida 
iloitsee.

Ruokoset ovat jo myyneet edellisen kotinsa Es-
poosta ja asettuneet vuokralle Järvenpäähän, tule-
van rakennustyömaan lähelle.

Perheelle tulee yksikerroksinen puutalo, johon 
sekä Elias että Ruokosilla paljon aikaa viettävä 
Idan ala-asteikäinen pikkusisko saavat omat huo-
neensa.

– Alue on tehty kunnan osalta jo valmiiksi, eli
lasten leikkikentät, istutukset, katuvalot ja nuoti-
opaikat Keravanjoen rannassa ovat olemassa. Ra-
kentamaan pääsemme toivottavasti tänä kesänä, 
mutta Elias on jo käynyt ottamassa leikkikenttää 
haltuun, Ida kertoo. >

Teksti: Veera Tuupanen 
Kuvat: Nuuti Paananen

”Tuusula on
ihanteellinen 
vaihtoehto, 
jos arvostat 
sopivan kokoisen 
paikkakunnan 
kodikkuutta, mutta 
kaipaat hyviä 
kulkuyhteyksiä 
pääkaupunkiin.”
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> Joenrannan alueelle on kaavoitettu yhteensä 74  
tonttia.  Niitä on vielä vapaana.

– Tervetuloa uudet naapurit!, Ruokoset huik-
kaavat.

Vetovoimainen Tuusula

Tuusula on ihanteellinen vaihtoehto, jos arvos-
tat sopivan kokoisen paikkakunnan kodikkuutta, 
mutta kaipaat hyviä kulkuyhteyksiä pääkaupun-
kiin. Helsingin keskustaan on Tuusulan Kello-
koskelta vajaat 50 kilometriä, ja sinne pääsee niin 
omalla autolla, bussilla kuin Järvenpäästä junalla, 
kätevästi ja nopeasti. Maailmallekin on helppo 
matkata, sillä lentokenttä sijaitsee vain kivenhei-
ton päässä.

Tuusulassa ei tarvitse valita maaseudun ja kau-
pungin väliltä, sillä siellä saat molempien vaihto-
ehtojen parhaat puolet – sekä käden ulottuvilla 
sijaitsevat palvelut että luonnonläheisyyden.

Tuusula kuuluu Suomen muuttovoittoisimpiin 
kuntiin. Se on mainio valinta varsinkin luontoa ja 
hyviä palveluja arvostaville lapsiperheille. Alle kou-
luikäisten kuntalaisten määrä kasvaa, ja Tuusulaan 
onkin rakennettu uusia päiväkoteja ja kouluja.

Historian täyteinen, 
moderni Kellokoski

Kellokosken kylän juuret ulottuvat 1750-luvulle, 
jolloin syntyi Kellokosken kartano. Kartano ryhtyi 
kehittämään maataloutta, karjanhoitoa ja pieni-
muotoista teollisuutta. 1700-luvun lopulla Kello-
koskella oli saviastiaverstas, mylly ja saha. Rauta-
ruukki perustettiin vuonna 1795.

Ruukin alue tarjoaa nykyään upean, historialli-
sen miljöön niin rauhoittumiseen kuin kohtaami-

seen, taiteesta nauttimiseen ja shoppailuun. Teh-
dasmuseon lisäksi Ruukilta löytyy muun muassa 
pieniä putiikkeja ja kahviloita, tapahtumatiloja 
sekä liikunta- ja hyvinvointipalveluita.

Kellokoski tunnetaan myös vivahteikkaan 
menneisyyden omaavasta vanhasta psykiatrisesta 
sairaalasta, jonka historiaan voi edelleen tutustua 
sinisen puutalon museossa.

Erikoislaatuiset ja arvokkaat juuret omaava Kel-
lokoski on kasvava ja moderni kylä. Asukkaita on 
noin 5 500.

Elias on ottanut leikkikentän jo haltuun.

Kellokoskea halkoo Keravanjoki, joka tarjoaa 
monenlaisia virkistysmahdollisuuksia.

Tontteja jatkuvassa haussa

Kellokosken vapaat tontit ovat jatkuvassa haussa, 
eli hakemukset käsitellään siinä järjestyksessä, mis-
sä ne kuntaan tulevat. Kaikki vapaat tontit löyty-
vät osoitteesta tuusula.fi/koti. 

LAPSET JA NUORET

Harrastaminen kuuluu kaikille 
– Tervetuloa harrastus-
messuille elokuussa! 
Tuusulan harrastusmessut järjestetään 
Riihikallion koululla tiistaina 25.8.2026 
kello 17.30–19.30. Tervetuloa mukaan!

Teksti: Mari Hietapakka ja Tiina Laine 
Kuva: Timo Nurmi

Harrastusmessut kutsuvat erityisesti lap-
set, nuoret ja perheet tutustumaan lähialueiden 
monipuolisiin harrastamisen mahdollisuuksiin ja 
harrastustoimijoihin. Osallistuminen messuille on 
maksutonta sekä toiminnan esittelijöille että osal-
listujille. 

Vuoden 2026 messujen teema, Harrastaminen 
kuuluu kaikille, viestii siitä, että jokaiselle lapsel-
le ja nuorelle löytyy Tuusulasta oma paikka har-
rastaa ja että kaikki ovat tervetulleita harrastusten 
pariin, lähtökohdista riippumatta. Messuilta voi 
löytää esimerkiksi Tuusulan kunnan järjestämiä 
maksuttomia harrastuksia tai tutustua itselle uusin 
lajeihin ja harrastusmuotoihin. Messuilla voi myös 
kokeilla erilaisia harrastusmahdollisuuksia. Paikan 
päällä pääsee lisäksi kyselemään harrastuksen jär-
jestäjiltä toiminnasta ja harrastusryhmistä. 

Tuusulan harrastusmessut järjestetään nyt kol-
matta kertaa. Jatkossa messut pidetään vuorovuo-
sin Etelä- ja Pohjois-Tuusulassa. Tänä vuonna har-
rastusmessut löytyvät Riihikalliosta.

Kaikki polttaa kaikkia 
-pelitapahtuma mukana 
harrastusmessuilla

Vuoden 2026 harrastusmessuilla on mukana myös 
Kaikki polttaa kaikkia (KPK) -pelitapahtuma, 
joka pidetään samanaikaisesti messujen kans-
sa eli 25.8.2026 kello 17.30–19.30 Riihikallion 
koululla. KPK-tapahtumaan kutsutaan mukaan 
peruskouluikäisiä lapsia ja nuoria ympäri Tuusu-
laa – tule yksin tai yhdessä kavereiden tai perheen 
kanssa! Peleihin ei tarvitse ilmoittautua etukäteen. 

KPK-peli on monille tuttu ja mieluinen laji 
koulujen liikuntatunneilta. Pelin säännöt saattavat 
hieman vaihdella pelaajajoukoittain, mutta punai-
sena lankana on aina reilu ja turvallinen peli kai-
kille osallistujille. Erityisiä taitoja ei vaadita, mutta 
mukaan kannattaa ottaa reipasta osallistumisin-
toa ja valmiutta yhteiseen hauskanpitoon. Kaikki 
polttaa kaikkia -peleistä harrastusmessuilla vastaa 
Riihikallion tuki ry. 

Lue ajantasaiset tiedot harrastusmessuilla muka- 
na olevista harrastustoimijoista sekä ohjelmasta 
Tuusulan tapahtumakalenterista
tapahtumat.tuusula.fi

Tuusulan 
harrastusmessut

ti 25.8.2026
Riihikallion 

koululla
Tervetuloa
mukaan!

Lisätietoa:
tapahtumat.tuusula.fi
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Uimahalli 
avasi taas 
ovensa 
Tuusulan uimahallin peruskorjaus on 
valmistunut, ja halli otettiin kesäkuun 
alussa jälleen käyttöön. Halli on 
päivitetty palvelemaan taas uinnin ja 
vesiliikunnan ystäviä pitkäksi aikaa.

Kesäkuun ensimmäisenä päivänä Tuusulan ui-
mahallilla oli paljon aamuvirkkuja. Vähää ennen 
hallin avautumista aamukuudelta oven takana oli 
jo suoranaista ruuhkaa, kun monet halusivat pääs-
tä ensimmäisten joukossa pulahtamaan altaaseen 
remonttitauon jälkeen.

Veden viilentävän syleilyn ja saunojen rentout-
tavan lämmön ohella aamun aikaisimmat kävijät 
toivotettiin tervetulleiksi kahvikupposella ja pul-
lalla, jotka tekivätkin kauppansa vauhdilla. 

Vähän yli vuoden mittainen urakka on siis nyt 
ohi, ja uimahalli on jälleen avoinna asiakkaille. 
Peruskorjaus on ollut nimensä mukainen. Hallis-
sa on esimerkiksi uusittu kaikki allashuoneiden ja 
pesutilojen laattapinnat katoista ja seinistä. 

Saunat on uudistettu kokonaan; lauteet ovat 
nyt puisten sijasta laattapintaiset, ja rakenteiden 
sisällä kiertää vesi estämässä pintojen liiallista kuu-
menemista. Seinissä ja katoissa on tumma puupa-
nelointi, ja lämpöä tuottavat upouudet kiukaat. 

Saunojen lämpötilat ovat jatkossakin samat kuin 
ennen remonttia, ja myös altaiden veden lämpötila 
on ennallaan. Isossa altaassa vesi on 27-asteista, te-
rapia-altaan veden lämpötila on 32 astetta.

Sekä miesten että naisten peseytymistiloihin on 
rakennettu kaksi ovella suljettavaa suihkukoppia 
tarjoamaan enemmän yksityisyyttä. Muut suihku-
pisteet ovat perinteiseen tapaan isommassa yhte-
näisessä tilassa. Kaikki suihkut on uusittu.

Uudistus on ulottunut myös pukeutumishuo-
neiden puolelle, jossa lattiat on laatoitettu uudel-
leen. Pukukopit ovat ennallaan. 

Valaistusta on modernisoitu niin altailla, pesu-
tiloissa kuin pukeutumishuoneissakin. Siirtymi-
nen led-valojen käyttöön tuo ajan myötä säästöä 
pienemmän energiakulutuksen kautta. Lisäbo-
nuksena on terapia-altaaseen asennetun valaistus-
järjestelmän kyky toistaa monenvärisiä valoja, eli 
vesijumpissa on luvassa entistä värikkäämpää me-
noa.

Käyttö entistäkin 
sujuvammaksi

Peruskorjauksessa parannettiin myös uimahallil-
la liikkumisen sujuvuutta. Tuloaulan eteen hallin 
seinälinjan ulkopuolelle on rakennettu uusi tuuli-
kaappi, josta halliin pääsee sekä kirjaston että bus-
siterminaalin suunnista. Ulko-oville on asennettu 
näkörajoitteisia opastava äänimajakka, ja aulassa 
on aiempaa laadukkaampi induktiosilmukka.

Lipunmyyntipiste on sijoitettu hieman aiem-
paa sivummalle porteista, joista kuljetaan pukeu-
tumishuoneisiin ja edelleen pesu- ja allastiloihin. 
Ratkaisulla estetään porttien edustan ruuhkautu-
mista. Porteista toinen on leveämpi esimerkiksi 
pyörätuolilla kulkemisen helpottamiseksi.

Viime vuoden keväällä alkaneessa korjaushank-

Teksti ja kuvat: Timo Nurmi

keessa on myös uusittu ja huollettu hallin laittei-
ta, jotta tekniikka pelaa eikä aiheuta ylimääräisiä 
käyttökatkoksia tai muita huolia. 

Ulospäin ehkä selvimmin näkyvä työn osuus 
on ollut hallin huoltoluiskan korvaaminen tava-
rahissillä. Luiskasta luopumalla saatiin tarvittavaa 
tilaa uimahallin viereen lähivuosina kohoavalle 
Hyrylän sote-keskukselle ja pysäköintitalolle kul-
kuväylineen. 

Peseytymistiloihin on rakennettu ovellisia 
suihkukoppeja, jotka tarjoavat aiempaa 
enemmän yksityisyyttä.

LIIKUNTA

OVET AUKI KESKI- 
KESÄLLÄKIN, UUSIA 
LIPPUTYYPPEJÄ
Uimahallin aukioloajat eivät muuttuneet 
peruskorjauksen takia. Halli on avoinna 
vanhaan tuttuun tapaan seuraavasti:

• maanantaisin ja tiistaisin kello 6–21
• keskiviikkoisin kello 11–21
• torstaisin ja perjantaisin kello 6–21
• lauantaisin ja sunnuntaisin kello 11–18

Aiemmilta vuosilta tuttua kesätaukoa hal-
lilla ei tänä kesänä ole – halli palvelee siis 
läpi kesän, tosin keskikesällä hieman nor-
maalia lyhyemmillä aukioloajoilla.  

Ajalla 29.6.–2.8. uimahalli on avoinna 
joka päivä kello 11–18.

Hallin uudistuminen sisältää myös lippuva-
likoiman kasvattamisen. Uutena tuotteena 
tarjolla on nyt 120 päivän kausikortti, jolla 
voi voimassaoloaikanaan käyttää hallia 
niin paljon kuin haluaa. Uutuuskortista on 
myynnissä oma versio myös alennukseen 
oikeutetuille käyttäjäryhmille.

Toinen uusi lipputyyppi on 8–13-vuotiaille 
lapsille tarkoitettu lasten uimataitoran-
neke, jonka tarjoamisella ja hinnoittelul-
la Tuusulan kunta haluaa osaltaan tukea 
uimaan oppimista. Rannekkeen hinta on 
vain 20 euroa ja voimassaoloaika 120 vuo-
rokautta.
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Teksti: Eva Guillard 
Kuvat: Jäähavaintomiehet, Jari Kuusrainen ja Timo Nurmi

Hiekkarantoja, virkistävää vettä ja kesäpäivien tunnelmaa – 
Tuusulan uimapaikat tarjoavat vaihtoehtoja niin lapsiperheille, 
kuntoilijoille kuin rauhallista rantapäivää etsiville.

Tuusulan rannat kutsuvat uimaan

Uimaranta on 60 metriä leveä hiekkaranta, joka syvenee melko 
nopeasti. Uima-alue on rajattu poijuköydellä. Syvyys on köyden 
kohdalla noin 1,3–1,5 metriä ja laiturin päässä noin 1,9 metriä. 
Laiturilta pää edellä sukeltaminen on kielletty.

Rannalta löytyy laituri, kaksi pukusuojaa, pöytäryhmä, bajamaja 
sekä jätteiden syväkeräysastia.

Ei uimavalvontaa.

Osoite: Lammenkuja

Häklin uimaranta on hiekkapohjainen pohjavesilampi. Ranta on pääosin 
lapsiystävällinen eli loivasti syvenevä. Joissakin kohdin pohja on 
epätasainen. Hyppytornin kohdalla veden syvyys on noin neljä metriä.

Rannalla on laituri, hyppytorni, penkkejä, kuntoilupiste, pukuhuoneet, 
vaatteidenvaihtokopit, roska-astioita, rantavalvonta sekä kioski.

Uimavalvontaa on viikonloppuisin 6.6.–2.8. kello 10–16. 
Juhannusviikonloppuna 20.–21.6. ei ole uimavalvontaa.

Häklin kioski palvelee ja pukuhuoneet ovat avoinna uimarantakaudel-
la joka päivä kello 11–19. Palvelussa on säävaraus. Esimerkiksi vesisa-
teella tai kylmällä ilmalla kioski ja pukuhuoneet voivat olla kiinni.

Osoite: Nahkelantie (Hosionsuonmutka 1)

Tuusulassa on yhteensä viisi uimapaikkaa, joita kunta ylläpitää: Häklin, 
Jokelan, Kellokosken, Rusutjärven ja Tuusulan urheilukeskuksen uima-
rannat.

Uimarannat avattiin kesäkuun alussa, ja virallinen uintikausi Tuusulan 
kunnan uimapaikoilla jatkuu elokuun loppuun saakka. Nappaa rantaka-
mat mukaan ja lähde jollekin näistä viidestä vesipetojen kohteesta!

HÄKLIN UIMARANTA

JOKELAN UIMARANTA

LIIKUNTA
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Lapsi on aina vanhempansa vastuulla 
uimarannoilla. Myös Häklin uimaran- 
nalla, jossa uimavalvontaa järjestetään, 
huoltajien täytyy valvoa lapsiaan.

Yleisen suosituksen mukaan 
vanhemman pitäisi pysytellä 
uimarannalla kädenmitan päässä 
lapsesta.

Uimaranta on noin 30 metriä leveä hiekkaranta, joka syvenee 
melko nopeasti. Laiturilta pää edellä sukeltaminen on kielletty.

Rannalta löytyy laituri, kaksi pukusuojaa, bajamaja sekä 
jätteiden syväkeräysastia.

Ei uimavalvontaa.

Osoite: Saunarannankuja

Uimalammen ranta-alue on loivasti syvenevä eli lapsiystävällinen. 
Aivan laiturin läheisyydessä veden syvyys on noin kaksi metriä ja 
lammen keskellä viisi metriä. Laiturilta pää edellä sukeltaminen 
on kielletty.

Rannalta löytyy laituri, kaksi pukusuojaa, penkki ja leikkipuisto.

Rannan läheisyydessä palvelevat Cafe Urkka ja Tekova Areenan 
lounasravintola Muuvi.

Ei uimavalvontaa.

Osoite: Kilpailukuja 2

KOIRIEN 
UITTAMINEN 

UIMARANNOILLA 
ON KIELLETTY

VALVOTHAN 
LASTASI 

UIMARANNALLA

Puomi rannalle on avoinna uimarantakaudella päivittäin kello 8–22. 
Pukuhuoneet pidetään avoinna säävarauksella.

Kioski palvelee uimarannalla kesäkaudella maanantaista perjantaihin 
kello 12–19 sekä lauantaisin ja sunnuntaisin kello 11–18. Kioski on auki 
säävarauksella.

Voit lainata kioskista vesivälineitä kioskin aukioloaikoina panttia 
vastaan. Lainattavissa on kanootteja, sup-lautoja, soutuveneitä ja 
polkuveneitä.

Ei uimavalvontaa.

Osoite: Hiekkarannankuja

KELLOKOSKEN UIMARANTA

RUSUTJÄRVEN UIMARANTA

TUUSULAN URHEILUKESKUKSEN 
UIMARANTA

Vesien näytteenottoaikataulut ja 
tulokset löytyvät Keski-Uudenmaan 
ympäristökeskuksen sivuilta. 

Suurilla yleisillä uimarannoilla on myös 
laatuluokitukset. Tuusulassa luokitus on 
Häklin, Rusutjärven ja Tuusulan urheilu-
keskuksen uimarannoilla. Laatuluokitus 
on näillä kaikilla rannoilla erinomainen.

TUTUSTU 
UIMAVESIEN 

LAATUUN

Käynti rantaan pysäköintialueelta, 
ranta sijaitsee rakennuksen takana.

Osoite: Tuuskoto, Kotorannankuja 10

Koirille on oma uimaranta 
Tuusulanjärven rannalla 

Tuuskodon kohdalla.

Lisätietoa uimarannoista u 

https://tuusula.fi/etusivu/kulttuuri-ja-vapaa-aika/liikunta/ulkoliikuntapaikat/uimarannat
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Tämän lehden ilmestyessä kesäkuussa työt ovat 
jo alkaneet, ja todella ripeän rupeaman jälkeen 
uuden liikuntapaikan on tarkoitus valmistua loka-
kuun loppuun mennessä. 

- Aluksi paikalla tehdään maatäyttöjä, sen jäl-
keen rakennetaan alueen pintakerros, johon tulee 
suorituspaikasta riippuen esimerkiksi joustavaa 
turva-alustapintaa, tekonurmea ja asfalttia. Ka-
tukoris- ja koripallokenttien merkinnät tehdään 
leikkaamalla pintamateriaalista halutun väriset pa-
lat, mikä parantaa merkintöjen kestävyyttä maa-
laamalla tehtyihin verrattuna, kertoo rakennutta-
jahortonomi Linda Mäkelä.

Lopuksi alue varustellaan suoritusvälineillä, ku-
ten koripallotelineillä, lihaskuntolaitteilla, rekeillä, 
puolapuilla ja tangoilla. Alueelle tulee myös väli-
nekontti, josta käyttäjät voivat lainata vaikkapa 
palloja. Kontin käyttö edellyttää käyttäjätilin luo-
mista.

Lähiliikuntapaikka on osa Urheilukeskuksen 
vuonna 2016 alkanutta kehittämisprojektia, jossa 
kunta päätti alueen asemakaava- ja yleissuunni-
telmatyön aloittamisesta. Kehittämisprojekti on 
sisältänyt isoja rakennushankkeita, kuten Tekova 

Areena ja tapahtuma-alue (Urkka-aukio).
Projektiin kuuluu myös liikenne- ja pysäköin-

tijärjestelyitä sekä matalan kynnyksen harras-
tuspaikkoja, kuten nyt käynnistyvä lähiliikunta-
paikkahanke. Lisäksi alueella on viime vuosina 
toteutettu monia korjaus- ja kunnostushankkeita 
ja parannettu Urheilukeskuksen palveluita.

Uusi liikuntapaikka on helposti saavutettavissa, 
se sijaitsee aivan Urheilukeskuksen muiden palve-
luiden vieressä, ja kävijöiden käytössä on iso py-
säköintialue. Liikuntapaikka on esteetön, kaikkien 
käytössä ja maksuton.

- Lähiliikunta-alue on erinomainen lisä Urhei-
lukeskuksen tarjontaan, sanoo vapaa-aikapalvelui-
den päällikkö Risto Kanerva. 

Uusi lähiliikuntapaikka sisältää välineistöä ja 
suorituspaikkoja, jotka on suunniteltu erityisesti 
lapsille ja nuorille. Tarjoamme heille turvallisen ja 
tervetulleen ympäristön harrastaa liikuntaa ja viet-
tää aikaa, mikä voi ehkäistä syrjäytymistä.

- Uusi liikunta-alue antaa loistavan mahdolli-
suuden harrastaa omaehtoista liikuntaa ilman si-
toumuksia tai aikatauluja. Uskon että varsinkin 
osa nuorista kaipaa myös tällaista mallia. Lisäksi 
ajatus Tuusulan yhteisestä olohuoneesta korostuu. 

Tuusulan kunta toteuttaa kaikille avoimen ja esteettömän lähiliikuntapaikan, 
joka rakennetaan Urheilukeskukseen, monitoimihalli Tekova Areenan edustalle. 
Kesäkuussa alkaneessa rakennusurakassa paikalle tehdään muun muassa
katukoris- ja koripallokentät, ulkokuntosali ja sporttirata.

UUDEN 
LIIKUNTAPAIKAN 
SUORITUSPAIKAT:
• kaksi katukoriskenttää

• iso koripallokenttä

• ulkokuntosali (10 laitetta)

• sportti- ja juoksurata

• ulkoliikunta-alue

• penkkejä, oleskelualueita

• vesipiste

• tila liikuteltavalle katsomolle

Paikalle ei järjestetä varsinaista talvikun-
nossapitoa, mutta jos säät ja lumitilanne 
sallivat, suorituspaikat ovat käytössä myös 
talven ajan. 

Vanhemmat, jotka tuovat lapsiaan harrastuksiin, 
saavat entistä enemmän mahdollisuuksia harras-
taa itsekin lasten harrastusten aikana. Ulkoliikun-
ta-alue on hieno kokonaisuus ja myös paikka, jossa 
voi vaikka vain istahtaa, kuvailee Tuusulan Urhei-
lukeskus Oy:n toimitusjohtaja Ilpo Kilpeläinen.

Kaikki ovat tervetulleita lähiliikuntapaikalle. 
Annamme ihmisille kaikista sosiaaliryhmistä ja 
kulttuureista mahdollisuuden kohdata ja harrastaa 
yhdessä. Yhteisöllisyyden toivotaan vähentävän 
ennakkoluuloja ja lisäävän yhteenkuuluvuutta. 

- Suunnittelutyön tueksi kerättiin asukkaiden
toiveita ja näkemyksiä. Suunnittelussa otettiin 
huomioon eri käyttäjäryhmien tarpeita ja kiinni-
tettiin erityistä huomiota esteettömyyteen. Väli-
netoiveiden myötä alueen ulkokuntosaliin tulee 
monipuolinen valikoima lihasliikevälineitä ja liik-
kumaan innostavia alueita. Aidattu koripalloalue 
vastaa toiveeseen katukoriksen ja pelailun mah-
dollistamisesta eteläisessä Tuusulassa. Sporttira-
dan katsottiin innostavan varsinkin nuorimpia ja 
tuovan lisävirtaa perheiden liikkumiseen yhdessä. 
Katosta pidettiin tärkeänä sateelta suojautumisek-
si, ja alueelle tulee nyt toivottua vihreyttä ja varjoa. 
Myös juomavesipiste kuului toivelistalle, listaa yh-
teisömanageri Katja Repo.

Rakentamistyöt eivät vaikuta Urkan muihin 
palveluihin, eli kaikki jo toiminnassa olevat suo-
rituspaikat ja pysäköintialueet ovat käytössä myös 
rakentamisen aikana. 

Uuden lähiliikuntapaikan myötä monitoimihal-
li Tekova Areenan edusta pysäköinti- ja kokoontu-
misalueineen saa lopullisen muotonsa. Tuusula on 
kehittänyt Urheilukeskusta 1970-luvulta lähtien. 
Alueen kävijämäärät ovat kasvaneet vuosien mit-
taan merkittävästi, ja viime vuonna Urkassa kirjat-
tiin jo huimat noin 750 000 käyntiä. 

Urheilukeskukseen uusi 
ulkoliikuntapaikka

Teksti: Timo Nurmi 
Kuvat: Ramboll

LIIKUNTA
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Monet meille tuusulalaisille arkipäiväiset asiat 
ovat matkailijoille uusia, tunteita herättäviä koke-
muksia, joista saamme aidosti olla ylpeitä. Ei ole 
sattumaa, että Tuusulanjärven rannalle muodos-
tui aikoinaan merkittävä taiteilijayhteisö. Kauniit 
suomalaiset maisemat suorastaan mykistävät kävi-
jöitä. 

Kesällä järvimaisemaa pääsee ihailemaan luon-
topoluilta, piknik-paikoilta ja kallioilta, kun taas 
talvella kapea järvi vie jäällä liikkujat osaksi upeaa 
kulttuurimaisemaa. 

Kaikissa kolmessa kuntakeskuksessa vesi on 
vahvasti läsnä: Etelä-Tuusulassa Tuusulanjärvi ja 
jokilaakso, Jokelassa savenottolammet ja Kellokos-
kella upea koski. Vesi tarjoaa liikkujille, lintubon-
gareille tai vesiurheilijoille mahdollisuuden nauttia 
kesästä. Veden lisäksi meiltä löytyy luontoa, joka 
tarjoaa mitä upeimmat puitteet retkeilylle ja eväs-
hetkille. Oletko sinä jo käynyt näissä kaikissa?

ETELÄ-TUUSULA: 
Sarvikallio, Fjällbossa ja 
Ruotsinkylän tutkimusmetsä

SARVIKALLIO, siellä entisajan taiteilijamme 
Venny Soldan-Brofeldt, Pekka Halonen ja Eero 
Järnefelt maalasivat usein. Varsinkin Eero Järne- 
feltille Sarvikallio toi mieleen Kolin jylhät maise-
mat ja hän nimittikin tuon paikan pikku-Koliksi.  
Se on Tuusulanjärven rantojen korkein kohta ja 
suosittu ympärivuotinen retkikohde. Kallion laella 
voi nauttia eväitä maisemia ihaillen. Ympäröivään 
alueeseen pääset tutustumaan parhaiten 3,7 kilo-
metrin mittaisella Seittelinreitillä. Reitin varrelta 
löytyy mm.nuotipaikka. Huomioithan metsäpalo-
varoitukset!
Sijainti/parkkipaikat: Sarvikalliontie 35, Tuusula

FJÄLLBON PUISTO sijaitsee puolestaan Tuusu- 
lan Rantatien varrella, lähellä Aleksis Kiven 
kuolinmökkiä. Järvimaisemaa pääsee ihailemaan 
rantakalliolta, rantaa kiertävältä kävelypolulta tai 
kirkkaan keltaisesta laituripaviljongista. Kävely-
polun varrella penkit tarjoavat levähdystauon ja 

Kesäreissulla kannattaa suunnata 
lähelle – lähikulmat tutuiksi kaikille
Tuusulan uudistettu matkailubrändi Visit Tuusulanjärvi kutsuu vierailijoita Tuusulaan 
ja Tuusulanjärven ympäristöön ympäri vuoden. Meiltä löytyy tapahtumia, luontoa, 
elämyksiä, shoppailupaikkoja, historiaa, taidetta ja paljon muuta. Mikään ei vedä 
vertoja asukkaiden aidoille tarinoille kotiseudustaan. Haluammekin haastaa kaikki 
tutustumaan lähikulmiin, poikkeamaan omalla lempiluontopolulla ja perehtymään 
alueen historiaan.  

Teksti: Jenni Kärkkäinen
Kuva: Sari Tsokkinen

nuotiopaikalla voit nauttia eväistä. Paikoitusalu-
een lähellä on leikkipuisto leikkimökkeineen sekä 
piknik-pöytiä.
Sijainti/parkkipaikat: Aleksis Kiven kuja 2, Tuusula

RUOTSINKYLÄN TUTKIMUSMETSÄN
luonto on rikas ja monipuolinen: alueelta löytyy 
karuja avokallioita, tuoreita ja kuivia kangasmet-
siä ja reheviä puronvarsilehtoja. Noin kolmen ki-
lometrin mittaisella Raition retillä saa monipuo-
lisen kuvan metsien kestävästä käytöstä, hoidosta 
ja metsäluonnosta. Reitillä on QR-koodien taakse 
kätkettyjä mobiilitehtäviä ja Professorin Pytingin 
nuotiopaikka tarjoaa puitteet pieneen hengähdys-
taukoon ja eväiden nauttimiseen.
Sijainti/parkkipaikat: Maisalantie 135, Tuusula

JOKELA: 
Notkopuisto, kuntorata ja 
lampikierros

NOTKOPUISTO on puistoalue ihan Jokelan 
keskustassa. Skeittipaikka, frisbeegolfrata, katuko-
riskenttä ja leikkipaikat tarjoavat tekemistä koko 
perheelle. 

JOKELAN KUNTORATA on kivituhkapintai-
nen valaistu noin 4,5 kilometrin mittainen reitti, 
jonka varrella on laavu nuotiopaikkoineen sekä 
kuntoportaat. Jokelasta löydät useita ulkoilureitte-
jä niin maastopyöräilyyn, lenkkeilyyn kuin vaikka-
pa koiran ulkoiluttamiseen.
Sijainti/pysäköintipaikat: Notkopuisto, 
Sivutie ja Ridasjärventie 137 (Virtatuvan tie)

LAMPIREITTI on rakennettu savenottolam-
pien ympäristöön. Lammet ovat muistoja alueen 
tiiliteollisuudesta, jonka ympärille koko kylä on 
syntynyt.  Reitin kokonaispituus on noin 2,3 ki-
lometriä. Rehevän monimuotoisen ympäristön 
ansiosta Jokelan lammet muodostavat arvokkaan 
lintualueen. Paikka onkin tunnettu joutsenistaan.
Sijainti/parkkipaikat; Notkopuisto, 
Urheilukenttä, Visantie 3.

KELLOKOSKI: 
Syvänlahdenpuiston taidepolku tai 
Ruukin tehdasalue

SYVÄNLAHDENPUISTON TAIDEPOLKU
alkaa Kellokosken uimarannalta, kulkee joenvartta 
pitkin, ja päättyy Omenalahden sillalle. Polulla on 
kaikenikäisille sopivia tilataideteoksia. Lähde kat-
somaan, löydätkö sinä kaikki teokset reitiltä! Tai-
depolku on maastoltaan vaihteleva.  
Sijainti: Saunarannankuja, Tuusula.

KELLOKOSKEN RUUKKI tarjoaa hengähdys-
tauon arkeen ja shoppailumahdollisuuksia. Pääset 
tutustumaan Ruukin lähes 200-vuotiseen histo-
riaan Tehdasmuseossa tai voit poiketa kahville 
ihanaan Kinuskillaan. Second hand -löytöjä pääset 
tekemään kirpputorilla tai Findassa. Tunnelmal-
taan ainutlaatuinen ruukki kätkee sisälleen myös 
juhlatilan tai vaikka joogasalin. Tässä loistava päi-
väretkikohde lomalle!

Karttapalvelu käyttöön

Voit käyttää reittien suunnitteluun esimerkiksi 
Tuusulan karttapalvelua. Lisää tietoa retkiesi suun-
nitteluun löydät myös Visit Tuusulanjärven ja Vi-
sit Tuusulan verkkosivustoilta. Käy tutustumassa!

P.S. Olemme julkaisseet uuden matkailuesitteen 
ja matkailukartan. Löydät ne Visit Tuusulanjärven 
verkkosivustolta sekä esimerkiksi Tuusulanjärven 
alueen museoista.

Karttapalvelu: 
kartta.tuusula.fi

Visit
Tuusulanjärvi: 

visittuusulanjarvi.fi

Visit Tuusula:
visittuusula.fi

MATKAILU
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Ostospaikkoja
Shopping

AHOLA
Sibeliuksenväylä 57
Järvenpää
040 315 2213   
ahola@jarvenpaa.fi   
aholamuseo.fi

AINOLA
Ainolankatu, Järvenpää 
09 287322
info@ainola.fi 
(opastusvaraukset)  
ainola.fi

ALEKSIS KIVEN
KUOLINMÖKKI
Rantatie, Tuusula
040 314 3471  
erkkola@tuusula.fi   
tuusula.fi/aleksis-kiven-
kuolinmokki
 
ERKKOLA
Rantatie 25, Tuusula  
040 314 3471  
erkkola@tuusula.fi   
erkkola.fi

HALOSENNIEMI
Halosenniementie 4–6 
Tuusula   
040 314 3466  
halosenniemi@tuusula.fi   
halosenniemi.fi

ILMATORJUNTAMUSEO   
Klaavolantie 2, Tuusula   
040 314 3470  
itmuseo@
ilmatorjuntamuseo.fi   
ilmatorjuntamuseo.fi

JOKELAN TIILITEHDAS
Nukarintie 3, Jokela
tuusula.fi/jokelan-tiilitehdas

JÄRVENPÄÄN TAIDEMUSEO   
Kirjastokatu 8, Järvenpää   
040 315 3881  
taidemuseo@jarvenpaa.fi  
jarvenpaantaidemuseo.fi

JÄRVENPÄÄN TAIDETALO
Myllytie 13a, Järvenpää
040 021 3720
taidetalo.taideseura@gmail.
com
jarvenpaantaideseura.fi

KELLOKOSKEN
SAIRAALAMUSEO
Vanha valtatie 198 
Kellokoski
040 314 3474
museo@tuusula.fi
tuusula.fi/kellokosken- 
sairaalamuseo

KELLOKOSKEN
RUUKKI JA KIRKKO

KLAAVOLAN TALO   
Klaavolantie 3, Tuusula  
040 314 3460,
040 314 3474  
tuusula.fi/klaavolan-talo
 
LOTTAMUSEO 
Rantatie 39, Tuusula  
09 274 1077  
info@lottamuseo.fi   
lottamuseo.fi
 
SUVIRANTA
Suvirannankatu 5
Järvenpää   
040 315 2181  
suviranta@jarvenpaa.fi   
suvirantamuseo.fi

TUUSULAN
AUTOMUSEO
Tuusulan Autotalo, ovi 3    
Huoltotie 1, Tuusula   
0400 450 585  
toimisto@r-stenvall.fi   
r-stenvall.fi/automuseo
  
TUUSULAN KIRKKO   
Kirkkotie 34, Tuusula
09 875 960   
tuusulanseurakunta.fi

TUUSULAN
TYÖLÄISKOTIMUSEO   
Kirkkotie 21, Tuusula
040 585 5798  
Tuusulantyolaiskoti- 
museo@outlook.com  
tuusulantyolaiskoti- 
museo.yhdistysavain.fi

VILLA KOKKONEN   
Tuulimyllyntie 5
Järvenpää
040 315 2123  
villakokkonen@jarvenpaa.fi   
villakokkonenmuseo.fi

ANNA’S HOME 
COLLECTION
Sibeliuksenkatu 18-22
Järvenpää
040 622 7220
asiakaspalvelu@annas- 
homecollection.fi
annashomecollection.fi

KOIRAMÄEN PAJUTALLI
Forsteninkuja 10
Tuusula
040 539 6641
paju@koiramaenpajutalli.fi
koiramaenpajutalli.fi

Maailman paras 
ruokakauppa
K-CITYMARKET 
JÄRVENPÄÄ
Sushikuja 1
Järvenpää
010 538 9900
kcmjake.fi

LASSILAN TILA
Paijalantie 341, Tuusula
Kanat ja rehut: 050 547 9428
Arjan Aitta: 04 512 319 42 
Luomutuotteet: 
04 512 319 42
markku.lassila@pp.inet.fi
lassilantila.fi

MAALAISPUOTI KERHO
Tykkitie 1, Tuusula
010 231 2750
info@kerho.fi
kerho.fi

MARIN MEMORIES
Rantatie 110 B
Tuusula
050 5252 193
memories@memories.fi
memories.fi

PRISMAKESKUS 
Rantakatu 5
Järvenpää
prisma.fi

PYTINGIN PUOTI
Stålhanentie 26
Vanhankylänniemi
Järvenpää
pytinginpuoti@gmail.com
Pytingin-Puoti (FB)

SOMIA LIVING
Nappulakatu 1
Tuusula
0400 512 617
shop@somialiving.fi
somialiving.fi
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Tutustu!

Näe ja koe!
See and experience!
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Tekemistä
Activities
1 AINO AREENA 

Maamiehenkatu 14
Järvenpää
info@ainoareena.fi
ainoareena.fi

EXIT CENTER 
Mannilantie 4, Järvenpää
050 410 1860
exitcenter.fi

JÄRVENPÄÄN
KESÄTEATTERI 
Stålhanentie 26
Järvenpää
jarvenpaanteatteri.fi

JÄRVENPÄÄN
SKEITTIPUISTO
Rantapuisto 
Sibeliuksenväylä 49
Järvenpää

JÄRVENPÄÄ TALO
Hallintokatu 4, Järvenpää
040 6735429
jarvenpaatalo.fi

KOTONE SPORT
Padel ulkokentät
Tervanokantie 8, Järvenpää
044 9844 291
kotonesport.fi

KRAPIN PAJA  ja
KESÄTEATTERI KUT
Rantatie 2, Tuusula
09 274 841  
myynti@krapi.fi   
krapinpaja.fi

KULTTUURITALO MONIO
Pataljoonantie 6 C, Tuusula
09 87181/vaihde
tuusula.fi/monio

PIENI KOTIELÄINTILA JA
KAHVILA ONNI  
Santavillantie 78, Tuusula  
040 546 3070  
info@pienikotielaintila.fi  
pienikotielaintila.fi

STUDIO123
Helsingintie 12, Järvenpää
09 8366770
studiot123.com

TUUSULANJÄRVEN LAUTTA  
Anttilan tilakeskus
0400 450810  
tuusulanjarvenlautta@ 
gmail.com  
Tuusulanjarvenlautta 
(Facebook)
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Ravintoloita ja kahviloita
Restaurants and cafés

KRAPIHOVI JA 
MANKELIAITTA
Rantatie 2, Tuusula
09 274 841
myynti@krapi.fi, krapi.fi 

KULMA JÄRVENPÄÄ
Sibeliuksenkatu 18-22,
Järvenpää, 040 7110 113
jarvenpaa@kulmis.info 
kulmis.fi

LOTTAKANTTIINI, Lottamuseo
Rantatie 39, Tuusula  
09 274 1077 
info@lottamuseo.fi 
lottamuseo.fi

OPISKELIJARAVINTOLA
ATERIAKEIDAS, KEUDA
Keuda, Sibeliuksenväylä 55 
Järvenpää
050 304 9548, 050 430 2756
opiskelijaravintola.ateria-
keidas@keuda.fi, keuda.fi

RAVINTOLA HUVILA
Sibeliuksenkatu 5 
Järvenpää
myynti@huvilassa.fi
huvilassa.fi

RAVINTOLA KERHO
Tykkitie 1, Tuusula
010 231 2750
info@kerho.fi, kerho.fi

TERVANOKAN SATAMA
Tervanokantie 10, Järvenpää
tervanokansatama@gmail.com
tervanokansatama.com

VANHANKYLÄN KARTANO
Stålhanentie 4, Järvenpää
050 526 6427
jorn.seppelin@luukku.com
vanhankylankartano.com

VELLIKELLO KAHVILA
Sibeliuksenväylä 53
Järvenpää
050 512 3809 
info@vellikello.fi
Vellikello (Facebook)
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Välinevuokraus
Equipment rental

ERKKOLA
erkkola.fi

FILLARIHEMMO 
fillarihemmo.com

HALOSENNIEMI
halosenniemi.fi

KRAPI
krapi.fi

RETKIISI
retkiisi.fi

SPORTUNA
sportuna.fi

VILLA TAMMIKKO 
villatammikko.johku.com
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Ulkoilualueet
Recreational areas

ANTTILAN TILA
visittuusulanjarvi.fi/...

FJÄLLBON PUISTO 
JA LAITURI
tuusula.fi/fjallbo

JÄRVENPÄÄN 
RANTAPUISTO
jarvenpaa.fi/rantapuisto

RUOTSINKYLÄN
TUTKIMUSMETSÄ
luke.fi/ruotsinkyla

SARVIKALLIO
tuusula.fi/sarvikallio

SATAKIELENRAITTI

TERVANOKKA
jarvenpaa.fi/tervanokka

TUUSULAN URHEILUKESKUS
tuusula.fi/urheilukeskus

VANHANKYLÄNNIEMI
jarvenpaa.fi/vanhankylanniemi
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B & B Pajula
Kiteentie 16, Järvenpää
040 355 3566
bbpajula.fi

HOTELLI GUSTAVELUND 
Kirkkotie 36, Tuusula   
09 273 751  
reception@gustavelund.fi  
gustavelund.fi 

HOTELLI KRAPI  
Rantatie 2, Tuusula 
09 274 841 
myynti@krapi.fi 
krapi.fi  

HOTELLI SOINTU 
Asema-aukio, Järvenpää
Info@hotellisointu.fi
010 2007 302
info@hotellisointu.fi
hotellisointu.fi

HÄRMÄN RATI  
Vähäjärvenkatu 1 A
Järvenpää   
045 156 7666,
050 587 4541  
info@harmanrati.fi  
harmanrati.fi

STEP-KOULUTUKSEN
MAJOITUS   
Järvenpääntie 640
Järvenpää  
040 351 8451
myynti@step.fi  
step.fi/palvelut  

VILLA TAMMIKKO   
Maisalantie 237
Tuusula  
050 355 8492,
050 366 7464   
info@villatammikko.fi  
villatammikko.fi

Majoitus
Accommodation
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AETO GARDEN
Kasinokuja 9, Järvenpää
aeto@aetogarden.fi
Aeto Garden (Facebook)

BARRIO
Rantakatu 6, Järvenpää
myynti@barrio.fi, barrio.fi

BISTRO EN PLACE
Asema-aukio, Järvenpää
050 371 3828
contact@bistroenplace.fi
bistroenplace.fi

HERKKUPAJA AINO
Maamiehenkatu 14
Järvenpää
herkkupaja@herkkupaja.fi
herkkupaja.fi

HÄRMÄN RATI  
Vähäjärvenkatu 1 A 
Järvenpää   
045 156 7666 
050 587 4541  
info@harmanrati.fi  
harmanrati.fi

JÄRVENRANTATERASSI 
PRITSI JA RAVINTOLA INTO
Hotelli Gustavelund
Kirkkotie 36, Tuusula
09 273 751
reception@gustavelund.fi
gustavelund.fi

KAHVILA AULIS, AINOLA
Ainolankatu, Järvenpää
044 575 7505
aulis@ainola.fi, ainola.fi

KALLIO-KUNINKALAN
KESÄKAHVILA
Ristinummentie 6
Järvenpää
040 710 4210
kallio-kuninkala.fi/ 
kesakahvila

KESÄKAHVILA 
VILLA AHLBERG
Lehmusvaarankuja 90 
Tuusula
040 763 4004
info@villa-ahlberg.fi
villa-ahlberg.fi
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Nouda uudet
Tuusulanjärven

matkailujulkaisut 
alueen museoista, 

kirjastoista tai 
TuusInfosta. Löydät 
ne myös verkosta:

visittuusulanjarvi.fi
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Tuusula ottaa käyttöön 
hulevesimaksun Teksti: Paula Miettinen

Kuva: Timo Nurmi

Tuusulan kunta perii vuodesta 
2026 alkaen hulevesimaksua 
asemakaavoitetulla alueella sijaitsevista 
kiinteistöistä. Ensimmäiset laskut 
lähtevät syksyllä 2026.

Tuusulan kunta perii vuodesta 2026 alkaen 
hulevesimaksua, joilla se kattaa hulevesien hallin-
nasta aiheutuvia kustannuksia hulevesijärjestel-
män alueella eli asemakaavoitetulla alueella. Tällä 
alueella kunta on rakentanut hulevesien hallintaan 
tarkoitettuja rakenteita ja laitteita. 

Maksu muodostuu perusmaksusta (30 euroa/
vuosi) ja kiinteistökohtaisesta osuudesta, johon 
vaikuttavat käyttötarkoitus, pinta-ala ja kiinteis-
tötyypin keskimääräinen läpäisemättömän pinnan 
määrä. Tietyin perustein maksusta voi saada huo-
jennusta tai vapautuksen. 

Hulevesimaksuksi muodostuu 
kiinteistötyypeittäin: 

• omakotitalot, paritalot, yhden asunnon
loma-asunnot 30–45 euroa/vuosi

• rivitalot, kytketyt erillispienta-
lot, usean omakotitalon kiin-
teistöt 96–960 euroa/vuosi

• asuinkerrostalot 108–1 080 euroa/vuosi
• liike-, toimisto-, teollisuus- ja työpaik-

kakiinteistöt 198–1 584 euroa/vuosi
• julkiset palvelut, viihde- ja majoituskäyttö,

palvelurakennusten ja yhdyskuntatekni-
sen huollon alueet 117–858 euroa/vuosi

• pysäköintialueet 117–936 euroa/vuosi.

Hulevesimaksu on tarkoitus ottaa käyttöön siten, 
että se pannaan maksuun ensimmäisen kerran syk-
syllä 2026 ja jatkossa aina kerran vuodessa syksyn 
aikana. Laskutus perustuu kesäkuun ensimmäisen 
päivän (1.6.) kiinteistön käytön ja omistajuuden 
tai haltijuuden tilanteeseen. 

Hulevesimaksun lisäksi valtuusto teki maalis-
kuussa 2026 päätöksen hulevesivastuista kunnassa. 
Kun aikaisemmin kunta vastasi ojista ja rummuis-
ta ja vesilaitos hulevesiviemäreistä, niin 1.4. alkaen 
kunnalla on kokonaisvastuu hulevesien hallinnasta.

Mitä hulevesi on ja miten 
niitä hallitaan?

Hulevesi on sadevettä ja lumen sulamisvettä, jota 
virtaa maan pintaa sekä rakennusten kattoja ja 
muita pintoja pitkin. Kiinteistön omistaja vastaa 

MUISTUTUS 
YHTEISTEN 
ALUEIDEN 

OSAKASKUNNILLE 
JA TIEKUNNILLE

Haluamme muistuttaa velvollisuudesta 
ylläpitää yhteisten alueiden osakaskun-
tien ja tiekuntien yhteystietoja Maanmit-
tauslaitoksen rekistereissä.

Voit päivittää tiedot verkossa. 
Lisätiedot ja lomakkeet tietojen päivittä-
mistä varten löydät verkkosivustolta 

maanmittauslaitos.fi/lomakkeet 

Velvollisuus on lakisääteinen ja se palve- 
lee yhteyshenkilöiden tavoittamista muun 
muassa viranomaistiedottamisessa.

hulevesien hallinnasta omalla kiinteistöllään. Kun-
ta puolestaan vastaa hulevesien hallinnan järjestä-
misestä kokonaisuutena asemakaava-alueilla sekä 
yleisten alueiden, kuten puistojen ja katujen, hule-
vesien hallinnasta.

Hulevesiä hallitaan hulevesiviemäreillä. Alueil-
la, joilla hulevesiviemäriverkostoa ei ole, johdetaan 
tonttien hulevedet ojiin. Pelkillä viemäreillä ei kui-
tenkaan voida hallita rankimpien sateiden aiheut-
tamia tulvavesiä. Tarvitaankin myös ojia, painan-
teita ja hallittuja tulva-alueita. Esimerkiksi tiet ja 
kadut toimivat tulvareitteinä, ja niiden suunnitte-
lusta ja kunnossapidosta vastaa kunta. 

Kiinteistön omistajallakin on vastuunsa tulva-
vahinkojen estämisessä. Kaikilla on velvollisuus 
estää tai rajoittaa vahinkoja tulvan uhatessa. Hule-
vesien hallinta on otettava huomioon jo rakennus-
hankkeen suunnitteluvaiheessa.

Hulevesien hallinta on otettava huomioon jo 
rakennushankkeen suunnitteluvaiheessa.

!
”Kiinteistön omistaja vastaa

hulevesien hallinnasta 
omalla kiinteistöllään.”

ASUMINEN

https://maanmittauslaitos.fi/lomakkeet
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Koti elintarvikehuoneistona, 
mitä pitää huomioida?

Teksti: Riina Vallenius
Kuva: Timo Nurmi

Yhä useampi suunnittelee 
elintarviketoiminnan aloittamista 
kotona. Ennen toiminnan käynnistämistä 
on kuitenkin tärkeää olla yhteydessä 
elintarvikevalvontaan. Näin voimme 
yhdessä varmistaa tilojen soveltuvuuden 
ja selvittää toimintaan liittyvät 
vaatimukset jo suunnitteluvaiheessa.

Rekisteröidyn elintarvikehuoneiston suun-
nittelussa keskeistä on, että tilat ja toimintatavat 
muodostavat kokonaisuuden, joka ehkäisee riskit 
ja mahdollistaa hygieenisen työskentelyn. Koti-
keittiöt eivät lähtökohtaisesti sovellu sellaisenaan 
elintarvikkeiden ammattimaiseen valmistukseen. 
Useimmiten toimintaan tarvitaan erillinen tila tai 
tilojen remontointi soveltuviksi. 

Keittiössä tulee esimerkiksi olla riittävä määrä 
vesipisteitä. Lähtökohtaisesti vesipisteitä edellyte-

Teksti: Mikko Lappalainen 
Kuva: Pexels / Greata Hoffman

Legionellabakteereja esiintyy 
luonnostaan ympäristössä, ja niitä voi 
löytyä myös multatuotteista. Bakteerille 
altistuminen aiheuttaa pahimmillaan 
hengenvaarallisen keuhkokuumeen, 
legionelloosin. 

Altistuminen tapahtuu tavallisesti hengit-
tämällä pölyä tai hienojakoista aerosolia, jota voi 
muodostua mullan käsittelyn yhteydessä tai kom-
postia möyhennettäessä. Tämän vuoksi multatuot-
teiden käyttöön liittyy tunnistettu, mutta usein 
aliarvioitu terveysriski.

Edellisvuonna 2025 Keski-Uudenmaan ym-
päristökeskukselle tuli käsiteltäväksi useita ta-
paustutkimuksia kevään ja kesän aikana liittyen 
legionellabakteerin aiheuttamaan vakavaan keuh-
kokuumeeseen. Näiden tutkimusten näytetu-
loksissa usea tapaus oli yhdistettävissä mullan ai-
heuttamaan altistumiseen legionellalle. Tutkituissa 

Legionellabakteeri on 
riski kompostia ja 
multaa käsiteltäessä

näytteissä mitattiin erittäin korkeita pitoisuuksia. 
Näytteitä otettiin avaamattomista multasäkeistä, 
avatuista säkeistä ja jo levitetystä mullasta. Osassa 
tapatuksissa bakteeria ei löydetty näytteistä, mutta 
altistusta mullalle epäiltiin haastattelujen perus-
teella.

Vuonna 2026 ympäristökeskuksen tietoon ei 
ole vielä tullut vastaavia sairaustapauksia. Legio-
nella ei kuulu mullasta säännöllisesti tutkittaviin 
muuttujin, eikä sille ole määritelty raja-arvoa 
multatuotteissa. Bakteeria voi odottaa esiintyvän 
multatuotteissa edelleen, ja siltä suojautuminen 
multaa käsiteltäessä on ensiarvoisen tärkeää sairas-
tumisen välttämiseksi.

Legionellalta suojautumiseksi multaa kannattaa 
kastella ennen käsittelyä. Kasteleminen vähentää 
pölyä. Mullan käsittelyä sisätiloissa pitää välttää. 
Tarvittaessa kannattaa käyttää hengityssuojainta. 
Käsittelyn jälkeen kädet täytyy pestä huolellisesti. 
Multasäkki on syytä sulkea huolellisesti käytön jäl-
keen. 

tään vähintään kaksi. Lisäksi useimmiten edelly-
tetään astianpesukonetta astianpesua varten. Sii-
vousvälineet ja pesuaineet on säilytettävä erillään 
elintarvikkeista ja kodin muista välineistä. Toi-
mintaan liittyvät elintarvikkeet tulee pitää erillään 
kotitalouden elintarvikkeista. 

Rekisteröityyn elintarvikkeiden valmistustilaan 
tai muuhun elintarvikkeiden käsittelytilaan ei saa 
päästää eläimiä, jotta eläinten aiheuttama elintar-
vikkeiden saastuminen pystytään estämään.

Edellä mainittujen syiden takia varsinkaan avo-
keittiöt eivät ole sellaisenaan riittävästi erillään 
muusta kodin elämästä. Ne eivät siksi sovellu re-
kisteröityyn elintarvikealan toimintaan. Toimintaa 
suunniteltaessa tulee myös varmistaa, että kotona 
harjoitettava toiminta ei aiheuta haju- tai melu-
haittaa tai muuta haittaa naapureille.

Kotona sijaitsevassa elintarvikehuoneistossa on 
oltava jatkuvasti saatavilla talousveden vaatimukset 
täyttävää kylmää ja kuumaa vettä. Jos kiinteistöllä 
on oma kaivo, on sen veden laatu tutkittava ennen 
elintarvikehuoneistotoiminnan aloittamista.

Ennen toiminnan aloittamista tulee laatia toi-
mintaa koskeva omavalvontasuunnitelma. Oma-
valvonnalla tarkoitetaan suunnitelmaa, jolla toi-
mija pyrkii varmistamaan, että elintarvikkeet ovat 
turvallisia ja elintarvikelainsäädännön vaatimusten 
mukaisia. Lisäksi toimijan tulee hankkia tarvit-
taessa todistus hygieniaosaamisestaan. 

Rekisteröidyt elintarvikehuoneistot kuuluvat 
elintarvikelain mukaisen valvonnan piiriin. Tar-
kastajat valvovat kotona sijaitsevia elintarvikehuo-
neistoja säännöllisen valvonnan mukaisilla tarkas-
tuksilla. 

Lisätietoja elintarvikehuoneistojen rekisteröin-
neistä, valvonnan maksuista ja tilojen soveltuvuu-
den arvioinnista saat ottamalla yhteyttä ympäris-
tökeskukseen.

Keski-Uudenmaan 
Ympäristökeskus 

ymparistokeskus@tuusula.fi

YMPÄRISTÖ
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Tuusulan Vesi 
saneeraa 
verkostoaan 
– ovatko omat
tonttijohtosi
kunnossa?

Teksti: Tuusulan Vesi
Kuva: Timo Nurmi

Tuusulan Vesi jatkaa vesihuoltoverkoston 
suunnitelmallista uudistamista. 
Tämän vuoden saneerauskohteet 
sijaitsevat Hyrylässä ja Jokelassa. 
Kohteissa uusitaan ikääntyneitä 
johtoja ja parannetaan vesihuollon 
toimintavarmuutta ja kapasiteettia. 
Myös kiinteistöjen omistajien on syytä 
huolehtia omista tonttivesijohdoistaan 
ja -viemäreistään.

Vesi- ja viemäriverkostot ovat pitkäikäisiä, mutta 
nekin vaativat säännöllistä uudistamista. Osa put-
kistoista on rakennettu vuosikymmeniä sitten, ja 
niiden ikääntyminen lisää vuotoriskiä sekä kun-
nossapitotarpeita.

Suunnitelmallisilla saneerauksilla pyrimme es-
tämään ennakoimattomia putkirikkoja, vähentä-
mään vuotoja ja varmistamaan laadukkaan talous-
veden jakelun sekä toimivan viemäröinnin myös 
tulevaisuudessa. 

Saneerauksia Hyrylässä ja 
Jokelassa

Vuoden 2026 suurimmat verkostosaneeraukset 
tehdään Hyrylän ja Jokelan alueilla. Kohteet on 
valittu verkoston kokonaistarkastelun perusteella. 

Hyrylässä vesihuollon saneeraus sijoittuu Kos-
kenmäen ja Hyryläntien väliselle alueelle. Sanee-
raustyötä tehdään Koskelantiellä, Torpankujalla, 
Koskitiellä, Kivimiehentiellä, Nahkatehtaankujal-
la, Nahkurintiellä sekä Hyryläntiellä sijaitsevilla 
linjoilla. 

Jokelassa saneeraamme vesijohtolinjoja Keskus-
tien, Kirjurintien, Syrjätien ja Veturintien alueilla. 

Urakoiden tarkemmasta laajuudesta ja aloituk-
sesta ja kestosta tiedotamme verkostoon liittynei-
den kiinteistöjen omistajia erikseen. 

Missä kulkee verkoston vastuuraja? 

Vuoto- ja korjaustilanteissa toimimista helpottaa, 
kun kiinteistön omistaja tuntee omat ja vesilaitok-
sen vastuut ja niiden rajan.

Tuusulan Veden ja kiinteistön vastuuraja on 
vesijohdon osalta laitoksen runkovesijohdossa ja 
jäteveden osalta runkoviemärissä. Tämä tarkoit-
taa, että kiinteistö vastaa tonttivesijohdoistaan ja 
tonttiviemäreistään liitoskohdasta lähtien sekä ra-
kennuksen sisäisistä vesi- ja viemärilaitteistoista. 
Ainoastaan vesimittari kuuluu Tuusulan Veden 
vastuulle.

Missä luuraa tonttiventtiilini?

Tonttiventtiili on pidettävä hyvin näkyvillä, ja 
kiinteistön omistajan on oltava selvillä sen sijain-
nista. Kiinteistön tonttiventtiili ja sen toimivuus 
ovat aina omistajan vastuulla. Asiakas ei kuiten-
kaan saa sulkea eikä avata tonttivesijohtoon 
kuulu-vaa sulkuventtiiliä itse, vaan työ on tilattava 
Tuu-sulan Vedeltä.

Tiedätkö omien tonttijohtojesi 
kunnon? 

Vanhoissa kiinteistöissä on syytä kiinnittää huo-
miota tonttivesijohtojen ja -viemäreiden kuntoon 
osana kiinteistön ylläpitoa. Vesijohdot ja viemärit 
on uusittava, kun ne tulevat käyttöikänsä päähän. 
Hyvä tilaisuus vanhojen tonttijohtojen uusimi-
selle on esimerkiksi runkolinjasaneerauksemme 
yhteydessä, kun katualueella kaivuutyöt ovat jo 
käynnissä. Vanha vesijohto voi aiheuttaa veteen 
laatuongelmia sekä vuotoriskin, ja pahimmillaan 
vuotava tai romahtava johto voi vaurioittaa kiin-
teistön rakennuksia.

Kiinteistön omistajan on myös muistettava, että 
jätevesiviemäriin ei saa johtaa hulevettä eikä perus-
tusten kuivatusvettä. Jätevesiviemäriin johdetut 
hule- ja kuivatusvedet sekä vuotavat viemäriputket 
ja kaivot rasittavat jätevesipumppaamoita ja lisää-
vät niiden energiankulutusta. Pahimmassa tapauk-
sessa ne aiheuttavat ylivuotoja pumppaamoilla.

Miten saneeraukset näkyvät 
kuntalaisille?

Saneeraustyöt voivat näkyä asukkaille esimerkiksi 
tilapäisinä liikennejärjestelyinä, työmaaliikenteenä 
sekä vedenjakelun keskeytyksinä. Koska kysees-
sä on vanhan verkoston saneeraus, myös äkilliset 
ennakoimattomat vedenjakelun keskeytykset ovat 
mahdollisia. Kärsivällisyyttä siis vaaditaan.

Vedenjakelun katkosten ja muiden vesihuollon 
häiriöiden sattuessa ensisijainen tiedotuskanavam-
me on verkkosivustomme tuusulanvesi.fi/hairiot. 
Sivustolta löytyvälle häiriökartalle päivitetään sekä 
äkilliset että ennakoidut vesihuollon häiriötilan-
teet ja niiden sijainnit. 

Lähetämme häiriötiedotteita myös tekstiviestil-
lä vaikutusalueen kiinteistöille ja suosittelemme, 
että kiinteistön omistaja tai asukas käy tilaamassa 
tekstiviestipalvelun käyttöönsä verkkosivuiltamme 
tuusulanvesi.fi/vesitekstari. 

Verkostojen saneeraaminen on investointi tule-
vaisuuteen. Vaikka työt voivat hetkellisesti näkyä 
arjessa, niiden tavoitteena on varmistaa luotettava 
vesihuolto vuosikymmeniksi eteenpäin.

MITÄ PYTTYYN 
VOI LAITTAA?
Viemäriin saa laittaa vain sen, mitä 
ihminen on kerran syönyt ja juonut sekä 
vessapaperia ja pesuvettä. Viemärietiket-
tiä noudattamalla vältät turhat tukokset 
ja vesivahingot ja pidät putket kunnossa.

Älä heitä viemäriin:
• roskia

• ruoantähteitä ja rasvaa

• haitallisia kemikaaleja ja lääkkeitä.

VIEMÄRI EI OLE 
KAATOPAIKKA!
Roskat ja rasva aiheuttavat tukoksia 
viemäriputkissa ja jätevedenpumppaa- 
moilla. Ruoantähteet ruokkivat viemäri- 
verkostossa asuvia rottia, ja kemikaalit 
kuormittavat jätevedenpuhdistamoja 
ja Itämerta.

Lisätietoa 
aiheesta: 

tuusulanvesi.fi
pytty.fi 

YMPÄRISTÖ

https://tuusulanvesi.fi/vesitekstari
https://tuusulanvesi.fi/hairiot
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Särmä avautuu 
syksyllä

Teksti: Asko Honkanen, Timo Nurmi ja
Miia Suurkuukka Kuva: Timo Nurmi

Liike- ja palvelukeskus Särmä avaa 
ovensa Hyrylässä ensi syksynä. 
Särmään siirtyy suuri osa Tuusulan 
kunnan toiminnoista. Kokosimme tähän 
artikkeliin tietoa Särmään saapumisesta 
ja kunnan palvelutarjonnasta.

Särmään valmistuu syksyllä tiloja Tuusulan 
kunnalle sekä Prisma-hypermarket ja pienempiä 
liiketiloja. Hanke tuo Tuusulan kunnantalon pal-
velut takaisin Hyrylän sydämeen ja luo tilaa kau-
palle ja palveluille. 

Rakentamisen yhteydessä Tuusulan kunta on 
tehnyt katu- ja liikennejärjestelyjä Särmän ympä-
ristössä.  

Särmä sijaitsee Hyrylän keskustassa osoitteessa 
Autoasemankatu 4. Pääsisäänkäynti on Tuusulan-
väylän puoleisessa päädyssä, lisäksi sisäänkäynti 
löytyy rakennuksen eteläisestä kulmasta Tykki-
miehenpolun puolelta. Autolla Särmään pääsee 
myös Hyryläntien puoleisesta päädystä, jossa on 
sisäänajoluiska. 

Yksityisautolla saapuminen 

Särmän kiinteistössä on kaksi maanalaista pysä-
köintikerrosta, joihin pääsee ajamaan sekä Tuusu-
lanväylän puolelta Lidlin vierestä että Hyryläntien 
puolelta. Sähköautojen latauspaikat löytyvät alem-
malta pysäköintitasolta eli K2-tasolta. Pysäköinti-
kerrokset on suunniteltu enintään 2,3 metrin kor-
kuisille ajoneuvoille. 

Pysäköinnin hintatiedot ja ehdot voi varmistaa 
pysäköintilaitosta operoivan Aimo Parkin sivus-
tolta. Pysäköintikerroksista pääsee jalkaisin katu-
tasolle hisseillä ja liukutasoilla sekä portaita pitkin.  

Pysäköintitilaa on myös Särmän ja pääkirjaston 
edustalla olevalla ulkopysäköintialueella. Kaik-
kiaan Särmässä ja sen vierillä on noin 550 pysä-

köintipaikkaa rakennuksessa asioivien käyttöön.  
Lisäksi Hyryläntien puolelle Särmää on valmis-

tumassa Koskensillantien pysäköintitalo, jossa on 
yleisessä käytössä 200 paikkaa ja vapaa korkeus 2,4 
metriä. Sähköautojen latauspisteitä löytyy sisääna-
jokerroksesta.  

Ainakin aluksi pysäköintitalossa saa pysäköidä 
maksutta, mutta myöhemmin pysäköinti saattaa 
muuttua maksulliseksi. 

Julkinen ja kevyt liikenne 

Särmään pääset kätevästi myös julkisella liiken-
teellä. Saapuessasi bussilla voit jäädä pois Autoase-
mankadun pysäkillä tai linja-autoasemalla, josta 
on lyhyt kävely Särmään. 

Polkupyörällä saapuessasi voit jättää polkupyö-
rän telineeseen, joita Särmän seinustoilla on useita. 
Telineet mahdollistavat pyörän runkolukituksen.

  
Asiakastiloja kahdessa kerroksessa 

Tuusulan kunnan asiakaspalvelutilat sijaitsevat 
toisessa kerroksessa ja kokouskeskus kolmannessa. 
Särmän kauppakäytävältä on porras- ja hissiyhteys 
kunnan tiloihin. 

Oheisesta listasta näet, mitkä kunnan asiakas-
palvelutoiminnot Särmästä löytyvät. Näet myös 
palvelujen sijaintikerrokset, aukioloajat ja mah-
dollisen ennakkovaraustarpeen.  

Tuusulan kunnan toimintojen lisäksi Särmään 
siirtyvät Keski-Uudenmaan ympäristökeskuksen 
seudulliset palvelut. Särmästä palvellaan ympäris-

TILAA KOKOUKSILLE 
JA TARVIKKEITA 
TAPAHTUMIIN 

Kunnantalon kokouskeskus tarjoaa mo-
nen kokoisia ja nykyaikaisia kokoustilo-
ja asukkaiden, yhdistysten ja yritysten 
käyttöön iltaisin sekä viikonloppuisin. 

Särmän keskeinen sijainti ja toimivat tilat 
sopivat monenlaisten tapaamisten ja ko-
kousten järjestämisen. Kokouskeskuksen 
tilojen yhteydessä on keittiötila tarjoilujen 
järjestämistä varten. Tilasta löytyy kahvi-
kone ja astioita. Kokoustiloista perittävät 
pienet maksut määräytyvät käyttäjäryh-
mittäin.

Kokoustiloihin voi tutustua ja niitä voi va-
rata kunnan sähköisestä tilanvarausjärjes-
telmästä. Varaaminen edellyttää vahvaa 
tunnistautumista (suomi.fi, mobiilivar-
menne tai pankkitunnukset). Tilat tulevat 
varattaviksi syksyn aikana. Sähköinen ti-
lanvarausjärjestelmä löytyy osoitteesta 
asiointi.tuusula.fi. 

Myös Tuusulan kunnan yhteisölainaamo 
siirtyy Särmään. Kellarikerroksessa si-
jaitsevasta yhteisölainaamosta asukkaat 
sekä yhdistykset ja muut yhteisöt voivat 
lainata tapahtumiinsa esimerkiksi telttoja, 
äänentoistolaitteita, pöytiä ja tuoleja. Li-
sätiedot yhteisölainaamon tarvikkeista ja 
varauskäytännöistä löytyvät osoitteesta 
tuusula.fi yhteisolainaamo.

PALVELU

TuusInfo

Asumisneuvonta

Ohjaamo

Starttipaja

Etsivä nuorisotyö

Kotoutumis- ja työllisyyspalvelut

Keski-Uudenmaan TE-keskuksen 
työllisyysasiantuntijoiden vastaanotto

Yhteisölainaamo

Rakennusvalvonta

Ympäristönsuojelu ja -valvonta

Terveydensuojelu

Elintarvikevalvonta

Eläinsuojelu

Muut kunnanviraston asiantuntijat

Varhaiskasvatus ja 
avoin varhaiskasvatus

Sijainti Särmässä

2. krs, asiakaspalvelu

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs, nuorten tilat/asiakaspalv.

2. krs, nuorten tilat/asiakaspalv.

2. krs, nuorten tilat/asiakaspalv.

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

Kellaritaso K2 (sis. pysäköintihal.)

2. krs

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs, asiakaspalveluhuoneet

2. krs

Aukioloajat

Ma 8–17.30, ti–to 8–16, pe 8–12 

Maanantai-iltapäivisin

Sovittaessa

Sovittaessa

Sovittaessa

Sovittaessa

Sovittaessa

Itsepalvelu, erillinen ohje

Ma–pe klo 8–16

Ajanvaraus etukäteen

Ei

Kyllä, paitsi ma-iltapv.

Kyllä

Kyllä

Kyllä

Kyllä

Kyllä

Kyllä

Suosit. etukäteisvaraus

Kyllä

Ma klo 9–12.30 avoin perhetoiminta, klo 12.30–15 vauvaryhmä, Ti klo 9–11.30 lasten kerho (2–3-v.), 
klo 13–16 lasten kerho (3–5-v.), Ke klo 9–12 avoin perhetoiminta, klo 13–16 lasten kerho (3–5-v.) 
To klo 9–11.30 lasten kerho (2–3-v.), klo 13–16 lasten kerho (3–5-v.), 
Perjantaisin avoin perhetoiminta klo 9–12 tai klo 9–15 vaihdellen

Avoimeen perhetoi- 
mintaan ei ennakko- 
ilmoittautumista. 
Varhaiskasvatuksen 
kerhoihin haku eDaisy- 
järjestelmän kautta.

tövalvonnan, ympäristönsuojelun, eläinsuojelun, 
elintarvikevalvonnan ja terveydensuojeluvalvon-
nan asiakkaita. 

Asiakastapaamiset on sovittava etukäteen ky-
seistä valvontaa tekevän henkilön kanssa. Yhte-
ystiedot löydät Keski-Uudenmaan ympäristökes-
kuksen verkkosivuilta. 

Oman kaivoveden tutkimiseen saa näytepulloja 
TuusInfon palvelupisteeltä katutasosta. Näytteet 
voi toimittaa TuusInfoon torstaisin kello 9–12. 
Näytteiden tutkiminen on asiakkaille maksullista.  

Tarvittavien näytteiden määrittelemiseen ja 
näytetulosten tulkintaan saa apua Keski-Uuden-
maan ympäristökeskuksen talousvesivalvontaa te-
keviltä terveystarkastajilta. 

Teksti: Katja Repo

PALVELUT
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Pääkirjaston korjaustyöt eivät toistaiseksi ole 
näkyneet kirjaston sisätiloissa erityisen isosti, kos-
ka työt ovat keskittyneet niin sanotusti pinnan alle 
eli muun muassa talotekniikan uusimiseen. 

- Rakennuksessa on tehty muun muassa viemä-
reiden sukituksia ja LVI-järjestelmien kunnostuk-
sia. Samalla on ehostettu julkisivua ja varmistettu 
sen turvallisuus rakennuksen käyttäjille, kertoo 
rakennuspäällikkö Patrik Kalteva. 

Kesän aikana kirjaston korjaukseen sekä uu-
den liike- ja palvelukeskus Särmän rakentamiseen 
liittyvät työt ovat selvemmin kaikkien kirjastolla 
liikkuvien nähtävillä, kun työn alle otetaan raken-
nusten viereiset kulkuväylät ja kirjaston edustan 
ulkopysäköintipaikat. Ulkotöillä valmistaudutaan 
samalla Särmän avautumiseen tämän vuoden syk-
syllä.

Tuusulan pääkirjastossa tehdään parhaillaan pienimuotoisia korjaus- ja 
parannustöitä, jonka tuloksena kirjasto voi jatkossa palvella entistä paremmin 
ja monipuolisemmin. Luvassa on lisää tilaa, samalla osa palveluista siirretään 
uusiin paikkoihin kirjaston tiloissa.

Pääkirjaston palvelutarjonta 
paranee

Kesän jälkeen painotus 
sisätöihin

Syksy tuo mukanaan myös näkyvämpiä korjaus-
toimia kirjastorakennuksen sisätiloissa. 

Kirjaston pääsisäänkäynti säilyy nykyisessä pai-
kassaan, lisäksi samalla seinustalla vähän lähem-
pänä Tuusulanväylää sijaitseva ovi avataan asi-
akkaiden käyttöön. Siitä pääsee jatkossa suoraan 
lehtilukusaliin, joka siirtyy nykyiseltä paikaltaan 
TuusInfolta vapautuviin tiloihin. Muutoksen 
mahdollistaa TuusInfon Hyrylän palvelupisteen 
siirtyminen kirjastorakennuksesta Särmään.

Lehtilukusalin siirron yhteydessä valmistaudu-
taan omatoimipalveluiden käyttöönottoon myös 
pääkirjastossa; Kellokosken kirjastossa omatoimi-
kirjasto on toiminut jo jonkin aikaa. Pääkirjastossa 
omatoimipalvelut on suunniteltu otettavaksi käyt-

töön ensi vuonna, jos varat siihen myönnetään kun- 
nan talousarviossa. 

Jos uudistus toteutuu, lehtilukusaliin pääsee 
nykyistä aiemmin aamulla ja käyttöaika myös jat-
kuu pidemmälle iltaan. Omatoimikirjaston käyttö 
edellyttää kirjastokorttia ja sitä varten annettua 
PIN-koodia.

Aineistojen palautusluukku ja -laatikko sijoite-
taan lehtisalin uuden oven viereen. 

Palvelutarjontaa parannetaan

Nykyisen lehtilukusalin paikalle tehdään entistä 
paremmat tilat kirjojen palauttamiselle ja kirjaston 
pajatoiminnalle sekä oleskelutila nuorille. 

Uuteen pajatilaan siirtyvät nykyiset pajalait-
teet eli ompelukone, lämpöprässi, tarraleikkuri ja 
3D-tulostin. Väljemmässä tilassa pystytään jatkos-
sa järjestämään myös monenlaisia työpajoja.

- Toivomme pajalaitteiden käytön lisääntyvän,
kun laitteet  saadaan näkyvämmälle paikalle esille.  
Kirjastoon saadaan muutoksen myötä myös lisää 
ryhmätyötiloja, joille onkin kova kysyntä, sanoo 
kirjastotoimenjohtaja Katri Rahkola. 

Nuorille on jo pitkään kaivattu parempaa hen-
gailupaikkaa kirjastolla, ja tähän varataan nyt eril-
linen tila rakennuksen pohjoiskulmasta eli Särmän 
pääsisäänkäynnin puoleisesta kulmauksesta.

Vaikka kiinteistön ikääntyminen aiheutti jo 
sinällään tarpeen korjaukselle, sen yhteydessä saa-
daan siis paljon pienempää ja isompaakin paran-
nusta talon toimintaan.

- Esimerkkeinä käyttäjämukavuuden paranta-
misesta ovat vaikkapa asiakkaiden käytössä olevien 
vessojen määrän lisääminen kahdella ja sisätilojen 
äänimaailman aiempaa tehokkaampi akustointi, 
mainitsee hankesuunnittelija Mikko Heikkilä.

Kulkuyhteyksissä muutoksia

Liike- ja palvelukeskus Särmän rakentaminen vai-
kuttaa kirjaston kulkuyhteyksiin. Kirjaston luotei-
sella ja koillisella eli Särmän puoleisilla sivustoil-
la kulkuväylien ja maanpinnan taso on aiempaa 
alempana. 

- Sen vuoksi kirjaston pääsisäänkäynnin eteen
joudutaan rakentamaan muutamia porrasaskel-
mia. Kirjaston luoteissivustalle eli Hyryläntien 
puolelle rakennetaan luiska, jota käyttämällä kir-
jastoon pääsee myös esimerkiksi lastenvaunuilla 
tai pyörätuolilla, kertoo suunnitteluarkkitehti 
Riitta Laurila.

Tulevien korjaustöiden takia kirjasto voidaan 
joutua sulkemaan joksikin aikaa, ja sisään- ja ulos-
käynti on mahdollisesti hoidettava väliaikaisjär-
jestelyillä. Kirjaston palvelut pyritään kuitenkin 
tarjoamaan kuntalaisille mahdollisimman nor-
maalisti töiden aiheuttamista poikkeuksista huo-
limatta. Kirjaston palvelut pyritään tarjoamaan normaalisti töiden aiheuttamista poikkeuksista huolimatta.

Teksti ja kuvat: Timo Nurmi

PALVELUT
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Teksti: Satu Hirvonen 
Kuvat: Timo Nurmi

Tavoitteena on tehdä kirjastosta turvallinen, 
innostava ja helposti lähestyttävä paikka myös 
niille lapsille ja nuorille, joiden lukutaito, keskit-
tyminen tai kielitaito vaatii tavallista enemmän 
tukea. Hankkeen toteuttavat Tuusulan kunnan-
kirjasto ja Keravan kaupunginkirjasto yhdessä 
vuosina 2025–2026. Hanketta rahoittaa Lupa- ja 
valvontavirasto. Kohderyhmänä ovat peruskoulun 
erityisryhmät, ja yhteistyötä tehdään Tuusulan ja 
Keravan peruskoulujen kanssa. Hankkeeseen pal-
kattu hankekoordinaattori tekee töitä hankkeen 
pilottiryhmien kanssa yhdessä kirjaston lasten ja 
nuorten kirjastotyöhön erikoistuneiden työnteki-
jöiden kanssa. 

Hankkeen aluksi kartoitettiin opettajien ja op-
pilaiden tarpeita kirjaston lukutaitotyön suhteen. 
Opettajia jututtaessa kävi ilmi, että saman luokan 
sisällä lukutaito voi vaihdella suuresti: osa oppi-
laista lukee sujuvasti paksuja kirjoja, osa vasta har-
joittelee kirjaimia. Monille keskittyminen pitkien 
tekstien lukemiseen ja kuuntelemiseen on vaikeaa, 
ja osalla suomen kieli on vielä kehittymässä tai lue-
tun ymmärtämisessä on haasteita. Osa oppilaista 
lukee innokkaasti, osaa eivät kirjat kiinnosta lain-
kaan.

Kirjastotunneilla hyödynnetään toiminnalli-
suutta, selkokieltä, kuvia, keskittymisen apuväli-
neitä, äänikirjoja, koskettelukirjoja ja lyhyitä, noin 
kymmenen minuutin mittaisia työskentelyjaksoja. 
Välissä liikutaan, piirretään ja vastataan kysymyk-
siin. Kirjallisuutta lähestytään moniaistisesti ja 
myönteisessä ilmapiirissä, jossa jokainen voi osal-
listua omalla tavallaan. Aikuiset auttavat silloin, 
kun lukeminen tai kirjoittaminen ei vielä itsenäi-
sesti suju. Lapsia muistutetaan siitä, että kirjastossa 
on myös paljon muuta kuin perinteisiä kirjoja. 

Kirjastotunti saattaa sisältää äänikirjatuokion, 
jossa alakoululaiset kuuntelevat Saavutettavuuskir-
jasto Celian äänikirjaa ja seuraavat samalla tekstiä 
ja kuvia näytöltä. Kuuntelun aikana pysähdytään 
pohtimaan tarinan tapahtumia, selitetään uusia 
sanoja ja ennakoidaan juonta. Kuuntelun jälkeen 
oppilaat tekevät tarinan innoittamina tehtäviä, 
jossa ideoidaan hahmoja ja juonikuvioita ja to-
teutetaan niitä piirtämällä ja kirjoittamalla, kukin 
taitotasonsa mukaan. Pyrkimys on, että tunnin 
lopuksi oppilaat lainaavat ainakin yhden kirjan 
mukaansa kouluun. Aikuiset auttavat löytämään 
kiinnostavaa luettavaa kirjaston hyllyistä lapsen 
lukutaito huomioiden.

Vapaaehtoiset tärkeänä apuna

Hankkeen pilottiryhmät ovat saaneet nauttia myös 
kirjaston vapaaehtoistyöntekijöiden panoksesta: 
kivana piristyksenä koulupäivään hankeryhmille 
on tarjottu lukumummin ja lukukoiran vierailu-
ja. Rauhallisessa tilassa lukumummi lukee tarinaa 

Moninaiset erityiset -hanke kehittää 
kirjaston lukutaitotyötä niin, että myös 
peruskoulun tukea tarvitsevat oppilaat 
pääsevät tasavertaisesti osallisiksi 
kirjaston palveluista ja lukemisen ilosta.

Moninaiset 
erityiset

koiralle ja ryhmälle, ja oppilaat saavat kuunnella, 
osallistua ja rapsuttaa koiraa. Lukukoiran läsnäolo 
tekee tilanteesta rennon ja kannustavan, ja monel-
le oppilaalle se madaltaa kynnystä kuunnella tari-
naa tai kokeilla lukemista itse.

Hankeryhmien kanssa on kokeiltu myös tarina-
työpajoja, supersankariaiheisia sanataidetuokioita 
ja postikorttipajoja, joissa yhdistyvät lukeminen, 
kirjoittaminen, piirtäminen ja mielikuvitus. Luo-
vuuden tukena käytetään erilaisia apukeinoja, ku-
ten tarinanoppia ja sanalistoja.

Palautteet pilottiryhmiltä ovat olleet rohkai-
sevia. Suurin osa oppilaista on kokenut kirjasto-
käynnit kivaksi ja tehtävät sopiviksi, ja moni on 
löytänyt itselleen kiinnostavaa luettavaa. Myös 
opettajat ovat kiittäneet toiminnan selkeyttä, 
joustavuutta ja sitä, että kirjasto ottaa aidosti huo-
mioon erilaisten oppijoiden tarpeet. Aina palaute 

ei ole ollut niin mairittelevaa, mutta jokaisesta ker-
rasta oppii lisää oppilaiden tarpeista, taitotasosta 
ja kiinnostuksenkohteista. Mitä paremmin lapsiin 
tutustuu, sitä enemmän sisältöä pystyy suunnitte-
lemaan ryhmälle sopivaksi. 

Moninaiset erityiset -hankkeen ytimessä on aja-
tus siitä, että lukeminen kuuluu kaikille. Kun kir-
jasto mukautuu, ennakoi ja kohtaa jokaisen lapsen 
arvostaen, syntyy tilaa oivalluksille, onnistumisille 
ja lukemisen ilolle. Hankkeessa halutaan vahvis-
taa viestiä, että kirjasto kuuluu kaikkien lasten ja 
nuorten arkeen, ja sinne kaikki ovat tervetulleita 
juuri sellaisina kuin ovat. 

Satu Hirvonen on erityisopettaja ja hankekoordi- 
naattori Moninaiset erityiset – kirjaston luku-
taitotyön sopeutus erityisryhmille -hankkeessa.

Moninaiset erityiset -hankkeen ytimessä on ajatus siitä, että lukeminen kuuluu kaikille.

OPPIMINEN
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Tuusulassa julkinen taide on tärkeä osa viihtyisän 
ja kiinnostavan ympäristön rakentamista. Yllä 
Isorättyöiden teos Tutkiva lapsi ja alla 
Pulkkisen Tikapuut -teos.

Taidetta 
kulkureiteille

Teksti: Minna Tuominen ja 
Aleksi Puusaari 
Kuva: Aurora Salomaa

Tuusulan keskusta-alueen ilme muuttuu 
vauhdilla rakentamisen tahdissa. 
Useisiin merkittäviin kohteisiin on 
tulossa myös taidetta. Julkiset sijainnit, 
joissa on runsaasti liikennettä, ovat oivia 
paikkoja taiteelle. Siellä taide on osa 
arkireittejä, kaikille tärkeiden palvelujen 
läheisyydessä, rikastamassa visuaalista 
ympäristöä ja ajatuksia herättämässä. 
Julkinen taide on mukana viihtyisämmän 
ja kiinnostavamman ympäristön 
rakentamisessa. 

Hyvä esimerkki alueiden keskeisistä paikoista 
ovat koulurakennukset. Niissä käyttäjiä on aamus-
ta iltaan ja ne ovat monien ihmisten työpaikkoja. 
Vastikään Riihikallion koulun saattoliikenneym-
pyrän keskelle sijoitettu Tutkiva lapsi -veistos on 
herättänyt paljon huomiota. Teos on taiteilijapa-
riskunta Teija ja Pekka Isorättyän monumen-
taaliveistos, joka esittää kasvia valokuvaamaan sy-
ventynyttä lasta. Yli kolme metriä korkea veistos 
valoelementteineen vangitsee katseen jo kaukaa, 
mutta lähemmin tarkasteltuna teos sisältää run-
saasti kiinnostavia rakenteellisia yksityiskohtia.

Koulumaailmaa käsittelevä teos koskettaa taitei-
lijapariskuntaa myös henkilökohtaisesti. Teoksen 
suunnitteluvaiheessa heidän poikansa Iisakki toi-
mi teoksen mallina ja aloitti tuolloin ensimmäisen 
luokan. Teoksen valmistuessa itse malli on siirty-
nyt jo neljännelle luokalle. Teos liittyy luontevasti 
monenlaisiin ajankohtaisiin kysymyksiin muun 
muassa oppimisympäristön merkityksestä, luon-
nonympäristön suojelusta, lasten uteliaisuudesta 
ja heille avautuvasta uudesta digitaalisesta maail-
masta sekä näiden asioiden tuomista huolista van-
hemmille.

Suuret seinät taiteen alustoina

Hyrylän keskustan siluettia muokkaava Särmä-ra-
kennus valmistuu syksyllä. Sen etelän puoleiselle 
seinustalle on tulossa kuvanveistäjä Minna Kan-
gasmaan Yhteiseloa-teos, joka on 63 metriä pit-
kä. Lasille painetut kasvi- ja eläinkunnan aiheiset 
kuvioinnit muuttavat monotonisen seinämän elä-
väksi ja paikan ohi kulkevan kevytliikenneväylän 
houkuttelevaksi kauttakulkureitiksi. 

Särmän läheisyyteen on rakenteilla myös Kos-
kensillantien pysäköintitalo. Sen seinämään tulee 
taiteilija Matti Kalkamon taidetta. Toinen mer-
kittävä pysäköintitalo tulee Varuskunnanaukion 
puolelle; rakennusta varten, johon on juuri käyn-
nistynyt rinnakkainen luonnoskilpailu taiteesta. 
Tuula Lehtisen, Tapio Haapalan ja Paula Salmi-
sen ehdotukset tulevasta taideteoksesta valmistu-
vat syyskuussa, joista lopullinen valinta tehdään. 
Itse talo ja taiteet valmistuvat vuoden 2027 lopuilla.

Tikapuut taivaaseen?

Rykmentinpuiston taideohjelmasta on tulossa tai-
detta Puustellintorin aukiolle. Kuvanveistäjä Anssi 
Pulkkisen teos Tikapuut -teos esittää seinätikkai-
ta, jotka ovat taipuneet kimppumaiseen muotoon 
valaisinpylvään ympärille. Teos kiinnittyy lähes 
kymmenen metriä korkean valaisinpylvään ym-
pärille kohoten irti katutason kivijalkaliikkeistä 
ja luoden alueelle näkyvän maamerkin. Teoksen 
rytmikäs ja polveileva muoto on graafinen, sen 
tumma väri mukailee ja toisaalta kontrastoi vierei-
sen As Oy Tuusulan Saran ranskalaisia parvekkei-
ta. Taiteilijan ja teoksen valinnassa olivat mukana 
myös talon asukkaat.

YMPÄRISTÖ
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Teksti: Noora Naskali
Kuvat: Timo Nurmi

Tuusulan varhaiskasvatuksen perheohjaaja ja 
perhetupien työntekijät järjestivät leikkitreffie
sarjan Pikkupellavan ja Myötätuulen perhetuvilla 
loka-huhtikuussa. Kello 16–18.30 järjestetyt tref-
fit tarjosivat Hyrylän alueen perheille lämpimän 
ja toiminnallisen kohtaamispaikan aikana, jolloin 
hämärtyvät illat voivat tuntua pitkiltä, eivätkä 
leikkipuistotkaan houkuttele kesäisempien aiko-
jen tapaan.

Vastaus perheiden aitoon 
tarpeeseen

Leikkitreffie idea ei syntynyt tyhjiössä, vaan se 
oli suora vastaus alueen perheiden toiveisiin. Moni 
vanhempi koki, että erityisesti iltaisin Hyrylän 
alueelta puuttui paikka, jonne lapset voisi viedä 
leikkimään ja jossa vanhemmat voisivat kohdata 
toisiaan matalalla kynnyksellä.

Marraskuinen pimeys ja sääolosuhteet tekevät 
leikkipuistoista usein autioita. Kotona vietetty ilta 
taas voi tuntua raskaalta, jos toinen vanhemmis-
ta on usein yksin vastuussa lapsista. Leikkitreffi
tarjosivat kaivatun syyn lähteä kodin seinien ul-
kopuolelle ja jakaa arkihetki muiden samassa elä-
mäntilanteessa olevien kanssa.

Toiminnan kulmakivet: 
Leikkiä, tukea ja verkostoitumista

Leikkitreffie sisältö rakennettiin kolmen keskei-
sen teeman ympärille:

Lapsille iloa ja seuraa: Lapset pääsivät leik-
kimään, askartelemaan ja opettelemaan so-
siaalisia taitoja turvallisessa ympäristössä. 
Leikkitreffi tarjosivat vaihtelua kotileikkei-
hin ja mahdollisuuden löytää uusia kavereita 
omalta asuinalueelta.
Matalan kynnyksen ammatillinen tuki: 
Paikalla oli aina varhaiskasvatuksen lapsiper-
heiden ohjaaja. Vanhemmat saattoivat kes-
kustella mieltä askarruttavista asioista ilman 
ajanvarausta tai virallisia prosesseja, olipa 
kyse sitten kasvatuksesta tai vaikka jaksami-
sesta arjessa.

Leikkitreffit Tuusulassa: 
Matalan kynnyksen 
kohtaamispaikka lapsiperheille

Vertaistuki ja yhteisöllisyys: Keskustelut 
muiden vanhempien kanssa toivat uusia nä-
kökulmia omaan arkeen. Yhteisissä keskuste-
luissa huomattiin usein, että moni muukin 
painii samojen kysymysten kanssa.

Tukea kotiutumiseen ja 
uusiin alkuihin

Tuusula on vetovoimainen kunta, jonne muuttaa 
jatkuvasti uusia lapsiperheitä. Leikkitreffeillä on 
oma merkittävä roolinsa uusien asukkaiden so-
peutumisessa. Perhetuvista voi muodostua alueen 
olohuoneita, joissa uudet tulokkaat pääsivät tutus-
tumaan naapureihin ja luomaan tärkeitä sosiaalisia 
verkostoja. Leikkitreffi edistävät yhteisöllisyyttä ja 
auttavat perheitä tuntemaan itsensä tervetulleiksi 
uudelle asuinalueelleen.

Tällaista kaivattiin!

Leikkitreffi osoittivat, että matalan kynnyksen 
kohtaamispaikkoja tarvitaan perheiden arjen tu-
kemisessa. Kunnan tarjoamat tilat ja ammattitai-
toinen henkilöstö loivat pohjan toiminnalle, joka 
vahvisti alueen lapsiperheiden hyvinvointia ja vä-
hensi vanhempien kokemaa yksinäisyyttä.

Leikkitreffi jatkuvat taas syksyllä 2026. Niistä 
löytyy lisätietoa alkusyksyn aikana. Seuraa varhais-
kasvatuksen lapsiperheidenohjaajan ja perhetu-
pien somekanavia.

Linkit
somekanaviin
löydät kootusti

verkkosivustolta:
tuusula.fi/ 

sosiaalinenmedia
Leikkitreffit edistävät 
yhteisöllisyyttä ja 
auttavat perheitä 
tuntemaan itsensä 
tervetulleiksi uudelle 
asuinalueelleen.
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Tuusula järjestää jälleen kesällä 
maksutonta puistoruokailua alle 
18-vuotiaille lapsille ja nuorille kaikissa
kuntakeskuksissa. Puistoruokailu tarjoaa
lämpimän lounaan lisäksi mukavaa
kesäistä yhdessäoloa.

Teksti: Noora Naskali 
Kuvat: Timo Nurmi

Puistoruokailu on tärkeä osa kunnan kesä-
toimintaa ja paljon muutakin kuin pelkkä lämmin 
ateria. Se kokoaa lapsia ja nuoria yhteen turval-
liseen ympäristöön, jossa voi kohdata kavereita, 
tutustua uusiin ihmisiin ja viettää aikaa rennosti 
ulkona. Yhteinen ruokailuhetki vahvistaa yhteisöl-
lisyyttä ja luo arkeen rytmiä myös kesälomalla.

Luonnon ja ulkoilun merkitys korostuu puis-
toruokailussa. Ruokailuhetki puistossa tarjoaa 
mahdollisuuden nauttia kesästä, liikkua ja olla 
läsnä ulkona. Samalla se tukee lasten ja nuorten 
hyvinvointia: ulkona vietetty aika lisää tutkitusti 
jaksamista ja hyvää mieltä. Puistoruokailun yhtey-
dessä järjestettävä mahdollinen kevyt oheistoimin-
ta kannustaa osallistumaan, leikkimään ja viettä-
mään aikaa yhdessä.

Esimerkiksi Etelä-Tuusulassa puistoruokailuissa 
vierailee kirjastopyörä. 

Kirjastopyörä on paikalla Tuusulanjärven kou-
lulla 9.6. ja 23.6. sekä Kotkanpuistossa 16.6. kel-
lo 11–12.30. Ohjelmassa on poistokirjojen jakoa 

Maksuton puistoruokailu tuo kesäiloa 
tuusulalaisille lapsille ja nuorille

Koulut (peruskoulut ja lukio) Esiopetus

Syyslukukauden koulutyö alkaa: torstai 13.8.2026

Syysloma: (viikko 42) 12.–18.10.2026

Joululoma: keskiviikko 23.12.2026 – keskiviikko 6.1.2027

Kevätlukukauden koulutyö alkaa: torstai 7.1.2027

Talviloma: (viikko 8) 22.–28.2.2027

Kevätlukukauden koulutyö päättyy: lauantai 5.6.2027

Lukuvuosi alkaa: torstai 13.8.2026

Syysloma: (viikko 42) 12.–18.10.2026

Joululoma: keskiviikko 23.12.2026 – keskiviikko 6.1.2027

Kevätlukukauden koulutyö alkaa: torstai 7.1.2027

Talviloma: (viikko 8) 22.–28.2.2027

Lukuvuoden esiopetus päättyy: perjantai 4.6.2027

sekä pientä puuhaa. Puistoruokailun päivittyvää 
oheisohjelmaa voi seurata Tuusulan tapahtumaka-
lenterista tapahtumat.tuusula.fi.

Kesällä 2026 puistoruokailua järjestetään Tuu-
sulan eri alueilla seuraavasti: Etelä-Tuusula: Kot-
kanpuisto (1.–18.6.) ja Tuusulanjärven koulu 
(1.6.–31.7.) Jokela: Notkopuisto (1.–18.6.) ja Lil-
ly Kajanus-Blennerin puisto (22.6.–31.7.) Kello-
koski: Björkenheimin puisto (1.6.–31.7.)

Ruokailu järjestetään kesä–heinäkuussa arkipäi-
visin kello 11.30–12 tai niin kauan kuin ruokaa 

PUISTORUOKAILU
KESÄLLÄ 2026

Etelä-Tuusula:
Kotkanpuisto (1.–18.6.) 

Tuusulanjärven koulu (1.6.–31.7.)

Jokela:
Notkopuisto (1.–18.6.)

Lilly Kajanus-Blennerin puisto 
(22.6.–31.7.)

Kellokoski:
Björkenheimin puisto 

(1.6.–31.7.)

Arkipäivisin kello 11.30–12

TYÖ- JA LOMA-AJAT
LUKUVUOSI 2026–2027

riittää. Ruokaa valmistetaan lähtökohtaisesti noin 
80 annosta per ruokailupaikka. Tarjolla on päivit-
täin lämmin pääruoka. Ruokajuomia tai erityis-
ruokavalioita ei ole saatavilla. Tarvittaessa ylijää-
märuokaa jaetaan myös muille halukkaille. 

Puistoruokailuun ei tarvitse ilmoittautua etu-
käteen. Osallistujia pyydetään ottamaan mukaan 
omat ruokailuvälineet sekä astia ja juoma.

Ajantasaiset ruokalistat löytyvät Matilda Me- 
nusta nimellä ”Tuusula puistoruokailu”. 

LAPSET JA NUORET
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Teksti: Laura Aalto 
Kuvat: Kalle Särkkä / Ohoi Creative ja 
Timo Nurmi

Jokelan alueen kouluissa kehitetään 
koulun arkea määrätietoisesti yhdessä. 
ProKoulu-toimintatapa ja hyvinvoinnin 
vuosikello tukevat oppilaiden 
hyvinvointia, turvallisuutta ja myönteistä 
vuorovaikutusta.

ProKoulu on koko kouluyhteisöä koskeva toi-
mintakulttuuri, jonka tavoitteena on vahvistaa 
myönteistä ja rakentavaa ilmapiiriä arjen keinoin. 
Sen keskiössä on koulun toimintakulttuurin, opet-
tajien kasvatuksellisen osaamisen sekä oppilaiden 
käyttäytymisen ohjauksen kehittäminen tutki-
mustietoon perustuen.

ProKoulussa toiminta pohjautuu yhteisesti so-
vittuihin käyttäytymisodotuksiin, joita vahviste-
taan ensisijaisesti positiivisen palautteen ja kan-
nustamisen avulla.

Yhteiset toimintaperiaatteet lisäävät kouluyh-
teisön yhteisöllisyyttä ja hyvinvointia koko koulun 
tasolla. ProKoulu perustuu Niilo Mäki -instituu-
tin kehittämään tutkimusperustaiseen toiminta-
malliin, joka korostaa ennakoivaa, myönteistä ja 
systemaattista lähestymistapaa oppilaiden käyttäy-
tymiseen.

Kaikki Tuusulan koulut ovat ProKouluja. 

Jokelan 
alueen koulut 
rakentavat 
hyvää arkea 
yhdessä

Jokelan yläasteella oppilaat 
mukana kehittämässä

Jokelan yläasteella oppilaat ovat olleet mukana 
ProKoulu-toiminnan suunnittelussa alusta alkaen. 
Kouluyhteisössä on keskusteltu siitä, millainen on 
hyvä koulu ja miten arjessa toimitaan.

Keskustelujen pohjalta on luotu yhteiset käyt-
täytymisodotukset, joita tarkastellaan vuosittain. 
Oppilaat ja henkilöstö osallistuvat niiden päivit-
tämiseen, ja myös huoltajien näkemyksiä kerätään 
säännöllisesti.

Hyvää käytöstä ja myönteistä ilmapiiriä vah-
vistetaan muun muassa sanallisen palautteen ja 
ProKoulu-muistukkeiden avulla, joita kerätään 
ryhmäkohtaisesti.

Tällä lukuvuonna Jokelassa on keskitytty erityi-
sesti työrauhan vahvistamiseen sekä toisten kun-
nioittamiseen.

– Meille on tärkeää, että jokainen kokee kuu-
luvansa kouluyhteisöön. Kun pelisäännöt sovitaan 
yhdessä, niihin myös sitoudutaan paremmin, sanoo 
Jokelan yläasteen apulaisrehtori Sanna Sarapik.

Alakouluissa vahvistetaan 
hyvinvointia suunnitelmallisesti

Jokelan alueen alakouluissa oppilaiden hyvinvoin-
tia tuetaan systemaattisesti Tuusulan hyvinvoinnin 
vuosikellon avulla. Sen mukaisesti opetuksessa 
käsitellään vuoden aikana suunnitelmallisesti esi-
merkiksi tunne- ja vuorovaikutustaitoja sekä tur-
vataitoja.

Työssä hyödynnetään valmiita materiaaleja, ku-
ten MIELI ry:n tuottamia sisältöjä. Niiden avulla 
oppilaat harjoittelevat tunteiden tunnistamista, 
toisten huomioon ottamista ja turvallista toimin-
taa monenlaisissa tilanteissa.

Hyvinvointiteemat ovat osa koulun arkea ja nä-
kyvät sekä oppitunneilla että yhteisissä tilanteissa.

Lepolan alakoulussa kolme 
keskeistä arvoa

Lepolan alakoulussa ProKoulu-toimintaa ohjaavat 
kolme keskeistä arvoa: turvallisuus, kannustavuus 
ja kunnioitus.

Turvallisuus tarkoittaa sekä fyysistä että henkis-
tä turvaa. Kannustavuus näkyy myönteisen palaut-
teen antamisena ja onnistumisten huomioimisena. 
Kunnioitus puolestaan ohjaa päivittäistä vuorovai-
kutusta ja toisten huomioon ottamista.

– Haluamme, että jokainen lapsi kokee olonsa
turvalliseksi ja arvostetuksi joka päivä. Myönteisil-
lä kohtaamisilla on suuri merkitys, kertoo Lepolan 
alakoulun rehtori Anu Piira.

Lepolassa oppilaat osallistuvat aktiivisesti toi- 
minnan kehittämiseen. Luokissa kerätään ProKou-
lu-muistukkeita yhteiseen pottiin, joka mahdollis-
taa yhteisiä palkintoja ja kokemuksia. Koululla on 
myös oppilaiden valitsema maskotti, Morris Mu-
kava, joka tuo tavoitteita esiin oppilaslähtöisellä 
tavalla.

Yhteinen suunta Jokelan kouluissa

Jokelan alueen kouluja yhdistää vahva yhteistyö 
oppilaiden, henkilöstön ja kotien välillä. ProKoulu 
ja hyvinvoinnin vuosikello täydentävät toisiaan ja 
tukevat kokonaisvaltaisesti oppilaiden hyvinvoin-
tia.

ProKoulu ei ole erillinen hanke, vaan osa kou-
lun jatkuvaa kehittämistä ja arjen toimintaa.

– Kun koulussa on hyvä ilmapiiri, oppiminen-
kin sujuu paremmin. Siksi tätä työtä tehdään pit-
käjänteisesti joka päivä, rehtorit toteavat.

”Tänä lukuvuonna
Jokelassa on 
keskitytty erityisesti 
työrauhan 
vahvistamiseen 
sekä toisten 
kunnioittamiseen.”

OPPIMINEN
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Teksti: Laura Aalto 
Kuvat: Kalle Särkkä / Ohoi Creative ja Timo Nurmi

1.8.2026 voimaan tuleva lakimuutos 
tuo liikunnallisen elämäntavan 
aiempaa vahvemmin osaksi esi- ja 
perusopetuksen arkea. Uudistuksen 
tavoitteena on lisätä lasten ja nuorten 
päivittäistä liikkumista, vahvistaa 
hyvinvointia ja tehdä liikkeestä luonteva 
osa jokaista koulupäivää. Tuusulassa 
työtä aktiivisemman arjen puolesta on 
tehty jo pitkään, ja uusi velvoite vahvistaa 
tätä suuntaa entisestään.

Liike kuuluu myös koulupäivään – uusi 
lakimuutos kannustaa arjen aktiivisuuteen

Lisäksi Tuusulassa panostetaan turvallisiin kou-
lumatkoihin. Oppilaita kannustetaan kulkemaan 
koulumatkat kävellen tai pyörällä silloin, kun se 
on mahdollista. Tämän edistämisessä tarvitaan 
myös kotien kannustusta.  

Pienillä muutoksilla suuri vaikutus

Käytännössä muutos ei tarkoita lisää suorituspai-
neita, vaan arjen pieniä valintoja. Oppitunnin voi 
aloittaa lyhyellä liikunnallisella tehtävällä, opetus-
ta voi siirtää ulos ja välitunneilla tarjota aktiivisia 
vaihtoehtoja.

Tuusulassa tavoitteena on, että jokainen lapsi 
liikkuu päivän aikana enemmän – omalla tavallaan 
ja omista lähtökohdistaan.

Yhteinen tehtävä

Liikunnallisen elämäntavan vahvistaminen on yh-
teinen asia. Koulut kehittävät toimintaansa, mutta 
myös huoltajien tuki on tärkeää. Lapsia voi kan-
nustaa aktiivisiin koulumatkoihin ja tarjota mah-
dollisuuksia liikkua vapaa-ajalla.

Tuusulassa rakennetaan yhdessä arkea, jossa lii-
ke kuuluu kaikille – pienin askelin, mutta vaikut-
tavasti. 

Lakimuutoksen taustalla on vahva tutki-
musnäyttö: Liikkuminen edistää lasten ja nuorten 
oppimista, keskittymiskykyä, fyysistä terveyttä 
sekä mielialaa. Liike tukee myös sosiaalisten taito-
jen kehittymistä ja yhteisöllisyyttä.

Tuusulan kouluissa liikkumista lisätään monin 
tavoin. Monissa kouluissa on jo käytössä toimin-
nallisia oppimismenetelmiä, joissa oppilaat liikku-
vat osana oppituntia. Oppitunteja tauotetaan ja 
päivän aikana hyödynnetään lyhyitä liikkumishet-
kiä keskittymisen tukena.

Tuusulassa liike 
näkyy arjen teoissa

Tuusulassa lakimuutos konkretisoituu erityisesti 
arjen käytännöissä:

Liikkuvat oppitunnit: matematiikkaa ja 
kieliä opiskellaan toiminnallisesti luokassa, 
käytävillä tai ulkona.

Koulun pihojen ja lähiluonnon hyödyntä-
minen: metsät, kentät ja pihat toimivat op-
pimisympäristöinä ympäri vuoden.

Välituntitoiminnan kehittäminen: monilla 
kouluilla järjestetään ohjattua ja innostavaa 
välituntiliikuntaa.

Koulun tilojen avaaminen: liikuntasaleja 
ja muita tiloja hyödynnetään mahdollisuuk-
sien mukaan oppilaiden aktiiviseen käyttöön 
myös koulupäivän aikana.

Liikkuva koulu -toimintamalli: useat Tuu-
sulan koulut ovat mukana valtakunnallisessa 
ohjelmassa, joka tukee arjen aktiivisuutta.
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”Liikkuminen edistää
lasten ja nuorten 
oppimista, 
keskittymiskykyä, 
fyysistä terveyttä 
sekä mielialaa.”

Liike kuuluu kaikille.

OPPIMINEN
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Text: Linnea Lindström 
Bild: Timo Nurmi

Vid Tusby träsk skolcentrum växer en liten men livskraftig svenskspråkig gemenskap. 
Under samma tak verkar både daghem och skola, och samarbetet mellan barn, 
personal och språkgrupper skapar en vardag där svenska språket hörs, syns och lever.

I snart två års tid har Kim Simonssons staty 
Skolelev välkomnat de svenskspråkiga barnen till 
Tusby träsk skolcentrum. Här finns den svensk-
språkiga oasen i Tusby. Trots att endast ca 1,4 % 
av Tusbyborna är svenskspråkiga märks det inte 
innanför väggarna här. Här sprudlar lärivern och 
lekglädjen – på svenska. 

I byggnaden verkar Tusby träsk svenska skola - 
den nya skolan som ersatte Klemetskog skola hös-
ten 2024 när Tusby träsk skolcentrum blev färdigt 
- och Tusby träsk daghem. I Tusby träsk svenska
skola går elever från förskolan upp till åk 6 och
daghemmet har ett par svenskspråkiga grupper
och två språkberikande grupper. Elevantalet i Tus-
by träsk svenska skola befinner sig runt 50 elever
och barnantalet i Tusby träsk daghem är ca 35.

Lämpligt nära och isär

I den nya skolan har vi lyckats bevara byskole-
gemenskapen och samtidigt blivit en del av nå-
gonting större. Vi delar nämligen utrymmen med 
finska Tuusulanjärven koulu och har tillsammans 
skapat en flerspråkig gemenskap som är alldeles 
unik och präglas av positivitet. Här ordnas evene-
mang tvåspråkigt och det sjungs både på svenska 
och finska. är finns plats för alla.

Samtidigt har planlösningen av byggnaden 
säkerställt att det svenska har ett eget rum: Den 
svenskspråkiga undervisningen fungerar nämligen 
självständigt i sin egen flygel och utrymmena för 
konst- och färdighetsämnen är de enda undervis-
ningsutrymmen som används gemensamt. Även 
de svenskspråkiga daghemsgrupperna har sina 
egna utrymmen på daghemssidan.

En lärstig på svenska 
i hjärtat av Tusby

Ökat intresse för det svenska i Tusby

Flytten till det nya skolcentrumet har gjort de 
svenskspråkiga barnens lärstig smidigare, eftersom 
daghem och skola nu finns under samma tak. Det 
har lett till ett tätare samarbete mellan småbarns-
pedagogiken och skolan. Förskolebarnens dagvård 
ordnas exempelvis numera gemensamt och barnen 
får redan tidigt bekanta sig med skolans miljö och 
personal.  

Det här har också resulterat i ökat intresse hos 
kommuninvånarna att låta sina barn börja sin 
lärstig på svenska i Tusby. Exempelvis kommer de 
svenskspråkiga daghemsgrupperna att nästa höst 
utökas till tre istället för två. De nya, fräscha ut-
rymmena och det centrala läget i Skavaböle kan 
tänkas vara orsaker till den här positiva utveckling-
en. 

- Vi gläds över den här utvecklingen. Vi har
kunnat öka antalet grupper och således stärka den 
svenskspråkiga småbarnspedagogiken, säger Milja 
Juutinen, biträdande föreståndare för Tusby träsk 
daghem. “I och med att vi växer stärks gemenska-
pen och samarbetet med skolan.”

I en språkö som Tusby är det viktigt att svensk-
an förblir uppmärksammad för att kunna leva vi-
dare. Den svenska lärstigen är viktig för de svensk-
språkiga i Tusby: Den skapar kontinuitet, trygghet 
och samhörighet. Samtidigt visar vardagen i Tusby 
träsk skolcentrum att tvåspråkighet inte behöver 
innebära separata världar. Tvärtom kan mötet 
mellan svenska och finska skapa nyfikenhet, för-
ståelse och respekt redan från tidig ålder. Det är en 
styrka för både barnen och för hela kommunen.

OPPIMINEN
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Teksti: Eva Guillard 
Kuvat: Timo Nurmi

Tuusulassa työskentelee kaksi 
asumisneuvojaa, joista toinen, 
Sanna Neiglick, vastaa 55 vuotta 
täyttäneistä asiakkaista. 

Neiglickin edeltäjän aikana ikäihmisten asu-
misneuvoja huolehti yli 65-vuotiaiden asumisen 
kysymyksistä, mutta ikärajaa on sittemmin lasket-
tu. Asumisen ennakointiin on hyvä alkaa kiinnit-
tää huomiota hyvissä ajoin.

Ennakoimalla lisää 
turvallisuutta arkeen

Ikääntyminen tuo mukanaan muutoksia asumis-
tarpeisiin. Ennakoimalla on aikaa selvittää asioi-
ta, pohtia vaihtoehtoja ja edetä rauhallisemmalla 
tahdilla. 

Ikääntyminen ja mahdolliset sairaudet vaikutta-
vat esimerkiksi näkökykyyn, liikkumiseen kotona 
ja kodin ulkopuolella sekä omiin voimavaroihin. 
Turvallinen ja omia tarpeita vastaava koti sekä asu-
misympäristö tukevat ikääntyvän itsenäistä asu-
mista. 

55 vuotta täyttäneiden asiakkaiden asumisneu- 
voja Sanna Neiglick auttaa pohtimaan tulevia 
muutostarpeita, etsimään ratkaisuja jo olemassa 
oleviin tilanteisiin sekä neuvoo yleisesti asumiseen 
liittyvissä kysymyksissä.

– Ikäihmisten asumisneuvonnan kulmakivi on
ennakointi, mutta ihan missä tahansa asumiseen 
liittyvässä asiassa saa olla yhteydessä, Neiglick ker-
too.

Myös ikäihmisten läheisiä ja muuta lähipii-
riä kannustetaan ottamaan asumisen ennakointi 
puheeksi ajoissa. Läheinen voi olla esimerkiksi 
omainen, ystävä tai naapuri. Läheiset voivat ottaa 
yhteyttä asumisneuvontaan saadakseen neuvoja, 
pohtiakseen asumisen vaihtoehtoja tai pyytääk-
seen asumisneuvojan kotikäynnille ikääntyvän lä-
heisen luokse.

Apua ongelmiin kannattaa 
hakea ajoissa

Myös häätötilanteet, vuokravelat, naapuririidat ja 
talousneuvonnan tarve ovat tilanteita, joissa asu-
misneuvojaan kannattaa ottaa yhteyttä. 

– Tilanteen paisumista ei kannata jäädä odotte-
lemaan, Neiglick neuvoo.

Hän kertoo saavansa paljon puheluita myös sii-
tä, miten hoivakotiin pääsee.

– Tällaisissa asioissa asumisneuvonta ei kui-
tenkaan valitettavasti voi auttaa, sillä ne kuuluvat 
Keski-Uudenmaan hyvinvointialueen alaisuuteen, 
Neiglick muistuttaa.

– Voin kuitenkin auttaa pohtimaan, soveltuuko
asiakkaan koti sellaisenaan meneillään olevaan elä-
mänvaiheeseen, vai pitäisikö siellä tehdä jonkinlai-
sia muutoksia, jotta koti olisi toimiva ja turvalli-
nen asua, tai onko tarpeen muuttaa toisenlaiseen 
asuntoon, Neiglick summaa.

Ikäihmisten asumisneuvonnassa 
pohditaan vaihtoehtoja lempeydellä 
ja asiakaslähtöisesti

MAKSUTONTA
ASUMISNEUVONTAA 

040 314 2241
(nuoret ja alle 

55-vuotiaat aikuiset) 

040 314 3068
(55 vuotta täyttäneet)

Asumisneuvojan
tavoitat puhelimella
arkisin kello 9−15. 

Maksutonta asumisneuvontaa 
kaikenikäisille

Asumisneuvontaa on tarjolla myös nuorille ja alle 
55-vuotiaille aikuisille. Alle 55-vuotiaiden asiak-
kaiden asumisneuvonnasta vastaa Eeva Leppiaho.
Kunnan maksuton asumisneuvonta auttaa esimer-
kiksi asumisen ennakoinnissa eri elämäntilanteis-
sa, asunnon etsinnässä, vuokravelka-asioissa sekä
asumisen etuuksissa ja avustuksissa. Asumisneu-
vontaan otetaan yhteyttä puhelimitse, minkä jäl-
keen sovitaan jatkosta. 

Tuusula on edelläkävijäkunta ikäihmisille suunna-
tussa asumisneuvonnassa, sillä vastaavaa palvelua 
tarjoavat Suomessa vain Hämeenlinna ja Jyväskylä. 
Asiakaspalaute on ollut positiivista, ja palvelulle on 
selkeästi tarvetta.

Asumisneuvoja jalkautuu 
ihmisten arkeen

Tuusulan asumisneuvojilla ei tällä hetkellä ole asia-
kaspalvelutiloja tapaamisia varten. Neiglick kertoo 
tekevänsä paljon kotikäyntejä ja tapaavansa asiak-
kaita julkisissa tiloissa, kuten kirjastoissa ja Kello-
kosken Kellotuvassa. Toisinaan asiakkaita tavataan 
myös seurakunnassa.

– Käyn säännöllisesti myös ikäihmisten olohuo-
neissa sekä monenlaisissa tilaisuuksissa ja tapahtu-
missa, jotta palvelu tulisi tutuksi ja olisi helposti 
lähestyttävä, Neiglick kertoo.

Uuteen kunnantalo Särmään muuton jälkeen 
käynnistyy ikääntyneiden asumisneuvonnan pi-
lottikokeilu. Asumisneuvontaan voi tulla matalalla 
kynnyksellä keskustelemaan asumiseen, arjen su-
juvuuteen ja tulevaisuuden asumisen ennakointiin 
liittyvistä asioista. Ikääntyvien asumisneuvoja on 
paikalla tavattavissa maanantaisin kello 12–15.30.

Syksyllä luvassa käytännönläheinen 
Teams-luento

Syyskuussa 2026 on luvassa ikäihmisille ja hei-
dän läheisilleen suunnattu käytännönläheinen 
Teams-luento kodin ongelmatilanteista, joita voi 
ilmaantua iän karttuessa. Luennosta ilmoitetaan 
lähempänä tarkemmin Tuusulan tapahtumakalen-
terissa ja sosiaalisessa mediassa.

ASUMINEN
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Text: Eva Guillard 
Photo: Eva Guillard & Tuusula’s 
integration services

Tuusula’s integration services are 
designed to support immigrants 
living in the municipality by offering 
practical advice and guidance. While 
not everyone with a foreign-language 
background uses these services, they 
are a statutory provision and therefore 
available to all immigrants in Tuusula.

The services are delivered by a compact team 
made up of an immigration coordinator and three 
integration advisers. The team operates within 
Tuusula’s joint integration and employment ser-
vices unit.

Open advice service

Tuusula offers an open advice service for immi- 
grants from 12.00 to 16.00.

– in Hyrylä on Mondays and Wednesdays
– in Jokela on Tuesdays

Theservice is provided by integration adviser Hari 
Jung Shahi.

The open advice service is based on drop in 
visits. The e is no ongoing client relationship; in-
stead, residents can come in whenever they need 
guidance on a specific issue

Support is available for matters such as dealing 
with authorities including Kela, Migri and DVV, 
completing officia forms and navigating residence 
permit issues. When necessary, the service also 
consults other professionals on immigration relat-
ed questions.

– If you are new to the municipality, you are
welcome to visit the open advice service or contact 
the immigration coordinator directly, says Kristii-
na Illikainen, Immigration Coordinator.

Integration support for refugees

People from Ukraine who have been granted 
temporary protection currently form the largest 
refugee group in Tuusula. At the beginning of 
May 2026, integration services were supporting 
approximately 300 people, of whom 240 were 
Ukrainians. Responsibility for advising and sup-
porting Ukrainian refugees lies with integration 
adviser Kirill Konovets.

Alongside this group, Tuusula also provides 
integration support to refugees who have been 
granted international protection. The e were 60 
people in this category. Their guidance and sup-
port are handled by integration adviser Edris De-
hqanzada.

Matching services to individual 
needs

In line with the Integration Act, Tuusula’s inte-
gration services assess immigrants’ skills and inte-
gration needs and prepare individual integration 
plans for those who are not in employment.

– The term ‘immigrants outside the labour
force’ includes, for example, parents caring for 

Tuusula’s immigration coordinator Kristiina 
Illikainen and integration counselors Hari Jung 
Shahi and Kirill Konovets. Missing from the photo 
is integration counselor Edris Dehqanzada.

Tuusula’s integration services 
help new residents fin  
their footing

children at home or people with long term health 
conditions. Most jobseekers participating in inte-
gration programmes are referred to Central Uusi-
maa TE Services, where they may be directed to 
integration training, among other measures, Illika-
inen explains.

A committed team with 
strong language skills

Integration services in Tuusula are delivered by a 
small but highly adaptable team.

– We have an exceptionally skilled and versa-
tile group of professionals. One of our greatest 
strengths is our wide range of language skills, 
which is quite rare for an organisation of this size, 
Illikainen says.

Services are available in Finnish, English, Dari, 
Farsi, Persian, Russian, Hindi and Urdu.

Illikainen is responsible for the overall coordi-
nation of integration services, cooperation with 
key stakeholders, service development and the 
management of partnerships within the integra-
tion sector.

Low threshold activities 
that support integration

In addition to advisory services, Tuusula organises 
accessible activities aimed at supporting integra-
tion, such as Language Cafés and Digital Cafés.

The Language Café takes place every Thursday
from 10.00 to 11.00 at Aunela in Hyrylä. Funded 
by a grant from the Ministry of Economic Affairs
and Employment, the café offers immigrants an 
opportunity to practise Finnish through infor-
mal conversation with volunteers. The activity is 
organised in cooperation with the Hyrylä branch 
of the Finnish Red Cross, with integration adviser 
Henrietta Jung coordinating the sessions.

Alongside the Language Café, a Digital Café 

has been established to help immigrants manage 
their officia matters independently online. The
Digital Café also meets every Thursday at unela.

Integration strengthened 
through cooperation

Integration work in Tuusula is based on close, 
multi professional cooperation with organisations 
and local actors. Thepartnership network includes 
Tuusula Integration Services, the Hyrylä branch of 
the Finnish Red Cross, Autetaan yhdessä Tuusulas-
sa ry, a local volunteer association providing prac-
tical support and assistance to residents, Tuusula 
Parish of the Evangelical Lutheran Church of Fin-
land, Tuusula Adult Education Centre, the munic-
ipality’s inclusion team and cultural services, the 
Friend for an immigrant mum initiative run by 
the Mannerheim League for Child Welfare, and 
the Let’s Read Together Network.

Help is available, even if you 
don’t know where to begin

Tuusula’s integration services encourage people to 
get in touch at a low threshold and without hes-
itation.

– You don’t need to know exactly what the issue
is. Just contact us, and we will help you take the 
next step, Illikainen encourages.

People with a Finnish background are also wel-
come to contact integration services, for example 
if they are seeking advice on behalf of a friend or 
acquaintance with an immigrant background.

PALVELUT
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Teksti ja kuva: Marjo-Kaisu Niinikoski

Tuusulassa yhteisistä asioista eivät päätä pel-
kästään aikuiset. Talven aikana lapsille ja nuorille 
annettiin ääni osallistuvan budjetoinnin avulla. Os-
bu-hankkeen neuvonantajana toiminut Matilda 
Multanen on iloinnut työstään, mutta toivoo jat-
kossa nuorilta vieläkin rohkeampaa osallistumista.

Lasten kirpparit, leffafestarit, open stage -ta-
pahtuma, yö nuokkarilla, rentoutumispaikkoja 
kouluille, leikkipäivätapahtumat, mopojen ras-
sausta, ilmaisia kuntosalivuoroja, toiveruokapäiviä 
kouluihin, walk in -terapiaa, valoshow Tuusulan-
järvelle, tubettajavierailut ja maatramppoja puis-
toihin. Nämä ovat esimerkkejä lasten ja nuorten 
osbu-ideoista.

Kyseessä on vuosien 2025–2027 aikana toteu-
tettava osbu-prosessi, jossa ensimmäistä kertaa 
annetaan päätösvalta alle 18-vuotiaille kuntalaisil-
le. Lasten ja nuorten osbu on osa Lapsiystävälli-
nen kunta -työtä ja tukee perusopetuksen Agen-
da 2030 -tavoitteiden toteutumista kuntatasolla. 
Käytettävissä on yhteensä 150 000 euroa, joka jae-
taan koko kunnan ja alueiden kesken lapsimäärän 
suhteessa.

– Osbu on lapsille ja nuorille upea mahdolli-
suus osallistua ja päättää, mihin yhteisiä veroraho-
ja kunnassa käytetään, toteaa Matilda Multanen.

Työpajoja ja TikTok-videoita

Osbu pyörähti käyntiin syksyllä 2025. Vajaan 
kuukauden ajan Tuusulan kouluissa, päiväkodeis-
sa ja nuorisotiloilla toteutettiin ideahaku ja siihen 
liittyvä kiertue. Matilda tuli mukaan ensi alkuun 
TET-jaksolle. Sitten kunta palkkasi hänet nuorten 
neuvonantajaksi. Neuvonantajat ovat auttaneet 
kehittämään osbu-prosessia lapsiystävällisemmäk-
si ja tuoneet nuorten näkökulmaa muun muassa 
viestintään. 

– Oli hienoa saada olla mukana jo alusta alkaen.
Kiersimme kouluilla ja nuorisotiloilla. Järjestim-
me työpajoja ja teimme osbua tunnetuksi, Matilda 
kuvaa.

– Kohtaamiset olivat tosi antoisia, kun sain tava-
ta uusia ihmisiä. Pääsin osallistumaan myös netin 
osallistumisalustalle tulleiden ideoiden jatkojalos-
tukseen yhdessä työryhmän kanssa. Ja tein aiheesta 
someen TikTok-videoita. Se oli superkivaa.

Antakaa äänenne kuulua

Kesällä 16 vuotta täyttävä Matilda on juuri päät-
tänyt peruskoulun ja aloittaa syksyllä lukion. Ma-
tilda on kiinnostunut yhteiskunnallisista asioista. 
Hänen mielestään oli kunnalta hieno ele, että lap-
sille ja nuorille annettiin taas mahdollisuus tulla 
kuulluiksi.

Kierrellessään kouluilla hän kuitenkin pani 
merkille, että lapset olivat nuoria aktiivisempia 
osallistumaan ja ideoimaan. Matildaa se jäi vähän 
harmittamaan.

– Toki nuoriltakin tuli runsaasti erinomaisia
ideoita, mutta mielestäni he olisivat voineet olla 
vieläkin innostuneempia, koska tämä on heidän ja 
meidän yhteinen kotiympäristö, josta eivät päätä 
pelkästään aikuiset, Matilda pohtii. 

Usein kuuleekin nuorten harmittelevan sitä, 
että heillä ei ole vaikutusvaltaa. Matilda arvioi, että 

Alaikäisillä on mahdollisuus vaikuttaa 
– osbun neuvonantajana työskennellyt
Matilda kiittelee etenkin lasten aktiivisuutta

nuorilla ei ole aina tarpeeksi tietoa siitä, mitä he 
voivat itse tehdä.

– Nyt kun sitä annettiin, siitä olisi kannattanut
ottaa ihan kaikki irti. Viestini nuorille on jatkossa 
se, että antakaa oman äänenne kuulua rohkeam-
min. Vaikuttakaa ja tehkää tästä Tuusulasta viih-
tyisämpi teillekin.

Mukana myös huumoria

Tavatessaan Matildan tuusulalaiset lapset kertoivat 
kaipaavansa erityisesti lisää liukumäkiä, trampo-
liineja ja kiipeilytelineitä leikkipuistoihin. Nuoret 
puolestaan toivoivat julkisille paikoille penkkejä ja 
katettuja tiloja, joissa voi hengailla yhdessä kave-
reiden kanssa, myös sateen tullen.

Suurin osa ideoista oli fiksuja ja toteuttamiskel-
poisia. Mukaan mahtui silti myös niinkin pähkä-
hulluja ja suureellisia ideoita kuten Mäkkäri omal-
le takapihalle tai huvipuisto Tuusulaan.

– En tiedä, oliko ne heitetty vähän läpällä. Ai-
nakin minua ne huvittivat, Matilda naurahtaa.

Tämänkertaisen osbuun tuli yli 1 500 ideaa. 
Kunnan asiantuntijat arvioivat ja vastasivat kaik-
kiin näihin ideoihin sähköisellä osallistumisalus-
talla osallistu.tuusula.fi. Lapset pääsivät yhteiske-

hittämään ideoita osbu-pajoissa neuvonantajien 
kanssa ja lopulta kunnan asiantuntijat laativat 
ideoista äänestysehdotukset. Prosessi huipentui 
toukokuussa järjestettyyn äänestykseen. Äänestää 
saivat kaikki alle 18-vuotiaat tuusulalaiset ja Tuu-
sulassa koulua käyvät. Tulosten julkistus on katsot-
tavissa kunnan YouTube-kanavalla. 

Voittaneet äänestysehdotukset toteutetaan vuo-
den 2027 loppuun mennessä.  Osbu-projektien 
toteuttamiseen kutsutaan kaikki kiinnostuneet 
asukkaat, yhdistykset ja yritykset mukaan. 

Tuleva lukiolainen Matilda Multanen on 
kiinnostunut yhteiskunnallisista asioista.

”Osbu on lapsille
ja nuorille upea 
mahdollisuus 
osallistua ja 
päättää mihin 
yhteisiä verorahoja 
kunnassa 
käytetään.”

OSALLISUUS
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Teksti: Eva Guillard 
Kuva: Kapina

Tällä kertaa osallistuvassa budjetoinnissa oli päätösvalta lapsilla ja 
nuorilla. He jättivät viime syksynä 1 519 erilaista lasten ja nuorten 
hyvinvointia ja arkea parantavaa ideaa.

Lasten ja nuorten 
osbussa korostuvat 
liikunta, luonto ja 
yhteiset kokemukset 

Talven aikana kunnan asiantuntijat 
vastasivat ja arvioivat kaikki ideat säh-
köisellä osallistumisalustalla osallistu.
tuusula.fi. Ideoista kehitettiin yhdessä 
170 erilaista äänestysehdotusta, joiden 
toteutuksesta alle 18-vuotiaat tuusula-
laiset ja Tuusulassa opiskelevat pääsivät 
äänestämään. Äänestys suoritettiin tou-
kokuussa, ja äänestystavat vaihtelivat 
iän mukaan. 

Sähköisellä osallistumisalustalla ää-
nensä jätti 2 413 lasta ja nuorta. Luku 
ei sisällä varhaiskasvatuksen ryhmissä 
äänestäneitä lapsia, joiden osallistumi-
nen toteutettiin alustan ulkopuolella 
ikätasolle soveltuvin menetelmin. Täs-
tä syystä äänestäjämäärä ei ole suoraan 
vertailukelpoinen aiempiin osbu-äänes-
tyksiin. 

– Äänestystulokset kertovat lasten ja
nuorten vahvasta kiinnostuksesta omaan 

ÄÄNESTYSTULOS

ENITEN ÄÄNIÄ SAANEET 
OSBU-EHDOTUKSET

Koko Tuusula	 60 000 euroa 
Tubettajan vierailu 			 299 ääntä 

Leffah tki kouluilla 			 262 ääntä 

Ilmaisia kuntosalikäyntejä nuorille 	 261 ääntä 

Uimahalliin lisää välineitä ja wibit-rata 

hauskuuttamaan loman ajaksi 		 212 ääntä 

Koulujen välinen jalkapalloturnaus 	 198 ääntä 

Jälkiruokapäivä kouluihin 			 194 ääntä

Etelä-Tuusulan kylät 20 000 euroa
Pakopeli 314 ääntä 

Lahelan frisbeegolfradan parantaminen 172 ääntä 

Koirakerho Vaunukankaalle 168 ääntä 

Piknik-alue Lahelaan 162 ääntä

Hyrylä 30 000 euroa
Pipsa Possu ja Jyri vierailulle Tuusulaan	 210 ääntä 

Uima-allas päiväkodin pihalle 		 204 ääntä 

Maastopyörärata Hyrylään		 204 ääntä 

Kotieläintapahtuma Hyrylässä 		 200 ääntä 

Jokela 16 000 euroa
Maastopyörärata Jokelaan		 203 ääntä 

Kirsikkapuita Jokelaan			 179 ääntä

Kellokoski 12 000 euroa
Kellokosken koulua viihtyisämmäksi	 151 ääntä 

Vesibileet Kellokosken uimarannalla	 109 ääntä

Riihikallio 12 000 euroa
Riihikallion nuotiopaikan kunnostus	 138 ääntä 

Nuorille kahvila Riihikallioon		 136 ääntä

arkeen, hyvinvointiin ja lähiluontoon. 
Hyvinvointi näyttäytyy lasten ja nuor-
ten näkökulmasta konkreettisena teke-
misenä ja yhdessäolona, analysoi yhtei-
sömanageri Katja Repo tuloksia. 

– Vaikka yhteiskunnallisemmat tee-
mat eivät äänestyksessä nousseet kär-
keen, tulokset osoittavat osbun olevan 
lapsille ja nuorille merkityksellinen tapa 
vaikuttaa omaan elämään.  Alueelliset 
painotukset kertovat siitä, että lapset ja 
nuoret tunnistavat hyvin oman asuin- 
alueensa tarpeet ja osaavat kohdentaa 
rahoitusta paikallisesti.

Valtuusto myönsi lasten ja nuorten 
osallistuvaan budjetointiin 150 000 
euron määrärahan, joka jaettiin koko 
Tuusulan ja asuinalueiden kesken lap-
siluvun suhteessa. Eniten ääniä saaneet 
osbu-ehdotukset toteutetaan vuoden 
2027 loppuun mennessä. 

Katso koko äänestystulos ja 
seuraa osbu-projektien 

toteutusta: 
osallistu.tuusula.fi

OSALLISUUS
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Puistometsäsuunnitelman avulla kunta 
ylläpitää monipuolisia, turvallisia ja 
viihtyisiä metsäympäristöjä asukkaiden 
lähiympäristöissä sekä ulkoilu- ja 
virkistysalueilla. Tavoitteena on myös 
luonnon monimuotoisuus ja puuston 
hiilensidonta. Puistometsillä ei ole 
taloudellisia tuotto-odotuksia. 

Metsäsuunnitelma on metsänomistajan 
lähtökohdista laadittu metsäomaisuuden hoito- ja 
käyttösuunnitelma. Tuusulan kunnanhallitus hy-
väksyi puistometsäsuunnitelman vuosille 2026–
2035 kokouksessaan 13.4.2026, ja nyt hyväksytty 
puistometsäsuunnitelma kattaa kaikki Tuusulan 
kunnan omistamat puistometsät, joita on yhteensä 
470 hehtaaria. Puistometsiksi luokitellaan kaikki 
asemakaavoitetuilla viheralueilla sijaitsevat metsät.

Puistometsäsuunnitelma sisältää selvityksen 
metsien puuvaroista ja tilasta, luontoarvoista, 
käyttömahdollisuuksista sekä metsien hoitotar-
peista. Suunnitelmaa tehdessä metsät inventoin-
tiin maastossa kesäkaudella 2025. 

Yleisin hoitotoimepide on 
pienpuuston hoito

Käytännössä puistometsäsuunnitelma kertoo, mil-
laisia metsiä meillä Tuusulassa on tällä hetkellä ja 
miten niitä tulisi hoitaa seuraavan vuosikymmen 
ajan viihtyisän ympäristön takaamiseksi. Suun-
nitelma koskee vain nykyisiä kunnan omistamia 
metsiä eikä esimerkiksi ota kantaa siihen, mitä 
metsiä tulisi säästää tulevien kaavoitushankkeiden 
aikana. 

Suurimmalla osalle metsäalueista kunta on 
suunnitellut jonkinlaisia toimenpiteitä. Puisto-
metsissä yleisin toimenpide on pienpuuston hoito. 
Pienpuustonhoito on alueiden käyttötarpeiden, 
turvallisuuden ja maisemien ylläpidon perusteel-
la tehtävää pienpuuston harventamista, jota usein 
myös kutsutaan raivaukseksi. 

– Suunnitelman ulkopuolella poistamme vaara-
puita jatkuvasti omien havaintojen ja kuntalaisten 

ilmoitusten perusteella. Turvallinen lähimetsä on 
tärkeää asukkaille ja lisää asuinalueiden houkutte-
levuutta, kertoo kunnanpuutarhuri Mia Järvinen.

Lahopuun määrää 
pyritään lisäämään

Lahopuu on kuollutta ja hajoavaa puuta. Lahopuu 
tarjoaa elinympäristön suurelle joukolle eliölajeja, 
kuten hyönteisille, sienille ja linnuille.  Lahopuu 
lisää metsän monimuotoisuutta ja parantaa sen 
kykyä kestää ympäristömuutoksia. Noin neljännes 
kaikista metsiemme lajeista on suoraan tai välillis-
riippuvainen lahopuusta. 

Puistosuunnitelmaan kartoitettiin myös laho-
puun määrä. Kartoituksessa havaittiin, että Tuusu-
lan puistometsissä on hälyttävän vähän lahopuuta. 
Vain 30 % metsäkuvioista oli lahopuuta, ja niillä 
kuvioilla, missä lahopuuta oli, sitä oli vain keski-
määrin 2,6 m3/ha. Viime syksynä lahopuun mää-
rä kartoitettiin myös talousmetsissä. Talousmet-
sissä tilanne on hieman parempi. Niissä vastaava 
luku 7,6 m3/ha. 

Lahopuun määrää metsissä lisätään hiljalleen 
sitä mukaa, kun puita joudutaan kaatamaan. On-
kin tärkeää, että kaadetut puut jäävät rauhassa 
metsiin lahoamaan.

Puistometsäsuunnitelmalla ylläpidetään 
monipuolisia ja viihtyisiä metsäympäristöjä 
asemakaavoitetuilla alueilla

Teksti: Laura Turpeinen 
Kuvat: Timo Nurmi

– Saamme usein yhteydenottoja asukkaita met-
siin jääneistä puunrungoista. Monet haluaisivat 
ottaa metsässä lojuvat rungot hyötykäyttöön polt-
topuiksi. Kerromme heille, että puut on jätetty 
metsään tarkoituksella ja että ne ovat siellä hyö-
dyksi luonnon monimuotoisuudelle, Mia Järvinen 
sanoo.

Uusi puistometsäsuunnitelma ja vuonna 2024 
valmistunut talousmetsäsuunnitelma ovat nähtä-
villä kunnan karttapalvelusta kartta.tuusula.fi. Li-
sätietoja Tuusulan kunnan metsien hoidosta löy-
tyy myös osoitteesta tuusula.fi/metsat. 

”Puistometsiksi 
luokitellaan kaikki 
asemakaavoitetuilla 
viheralueilla 
sijaitsevat metsät.”

VIHERALUEET
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Luonnon monimuotoisuuden 
turvaaminen ei ole pelkästään kunnan 
vastuulla, vaan vaatii kaikilta yhteisiä 
tekoja. Taajamissa viheralueiden 
väliset yhteydet syntyvät usein pihojen 
kautta, ja pienilläkin valinnoilla voidaan 
merkittävästi parantaa eliöiden 
liikkumismahdollisuuksia. 

Teksti: Laura Turpeinen 
Kuva: Timo Nurmi

Monimuotoiset 
pihat turvaavat 
Tuusulan 
viheryhteydet
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Huomioi kasvillisuuden
kerroksellisuus (puut, pensaat,
perennat, matala kasvillisuus).

Istuta monimuotoista kasvillisuutta 
ja käytä luonnonkasveja tai kotimaisia 
perinnelajikkeita.

Valitse luonnonmukaisia materiaaleja.

Suosi vettä läpäiseviä pintoja asvaltin tai kivetyksen sijaan. 

Poista haitalliset vieraslajit.

VINKKIVITOSET

MYÖS OMAKOTITALO- 
ASUJIEN PITÄÄ 
HUOMIOIDA 
LINTUJEN 
PESIMÄRAUHA
Lintujen pesimärauha on lakisääteinen 
suoja, joka kieltää pesivien lintujen, pesien 
ja munien tahallisen häiritsemisen ja tuho-
amisen pesimäaikana. Pesimärauha on voi-
massa, kun linnut rakentavat pesää tai hau-
tovat, ja jatkuu poikasten lähtöön saakka. 
Yleisesti lintujen pesimisen turvaamiseksi 
puiden kaatoa, metsien raivausta tai isojen 
pensaiden leikkausta pitää välttää 1.4.–31.7. 
välisenä aikana. 

Pesimärauha koskee myös rauhoittamat-
tomia lajeja. Pesiä ei saa häiritä, vaikka ne 
olisivat ihmisten kannalta epäedullisessa 
paikassa. Häiriöt pesimäaikana voivat joh-
taa pesän hylkäämiseen, munien tuhoutu-
miseen tai poikasten menehtymiseen.

Lisävinkkejä:

tuusula.fi/ 
ilmastotyo

vieraslajit.fi

Luonnon monimuotoisuuden kannalta on 
oleellista, että viheralueet kytkeytyvät toisiinsa 
viheryhteyksillä, jota pitkin eliöt voivat kulkea 
uusille alueille. Kunnassa valmisteilla olevassa vi-
hersiniverkostosuunnitelmassa (VISSI) yhdeksi 
haasteeksi tunnistettiin viheryhteyksien turvaami-
nen kunnan kasvaessa.

Taajamissa tiiviisti asutuilla alueilla viheryhtey-
det tukeutuvat usein asuinpihojen kasvillisuuteen. 
Pihoilla ja niiden laadulla on suuri merkitys sille, 
miten esimerkiksi pölyttäjät tai pienet nisäkkäät, 
kuten ketut ja oravat, pystyvät liikkumaan aluei-
den välillä. 

Koska Tuusulan kunta omistaa vain pienen 
osan koko kunnan pinta-alasta, se ei pysty yksin 
ratkomaan kaikkia viherrakenteen haasteita. Tar-
vitaan myös asukkaita, yrityksiä ja maanomista-
jia ylläpitämään omia alueitaan mahdollisimman 
luonnollisina ja monimuotoisina. 

Rakentajia ohjataan 
parempiin ratkaisuihin

Tuusulan kunta on ottanut uusissa rakennushank-
keissa käyttöön viherkertoimen, jonka tavoitteena 
on taata tonttien riittävä vihertehokkuus. Termi 
kuvaa sitä, miten paljon tontilla on kasvillisuutta, 
hulevesiä viivyttäviä pintoja ja muita luontopoh-
jaisia ratkaisuja suhteessa tontin pinta-alaan.

Viherkerroin on tällä hetkellä käytössä vain uu-
disrakentamishankkeissa, joissa on vähintään kah-
deksan asuntoa. Tulevaisuudessa viherkertoimen 
käyttöä on tarkoitus laajentaa myös muun tyyppi-
siin rakentamishankkeisiin. 

Vuonna 2025 uusittuun rakennusjärjestykseen 
sisällytettiin määräyksiä pihamaiden kasvillisuu-
desta. Piha-alueilla on otettava huomioon luonnon 

monimuotoisuuden vaaliminen ja tukeminen. Is-
tutettavat alueet täytyy toteuttaa monimuotoisina 
ja monipuolisina istutusalueina huomioiden kas-
villisuuden kerroksellisuus. Rakennusjärjestykses-
sä kiellettiin myös haitallisten vieraslajien kasvat-
taminen ja levittäminen. 

Alkuvuodesta hyväksytyssä Tuusulan kunnan 
Luonnon monimuotoisuusohjelmassa eli LU-
MO-ohjelmassa on yhtenä päätavoitteena lisätä 
asukkaiden ja muiden sidosryhmien luontotietoi-
suutta. Tietoisuutta lisäämällä voidaan edesauttaa 
asukkaita tekemään parempia valintoja oman pi-
han rakentamisessa ja kunnossapidossa. 

Monimuotoisuuden 
kasvattamisen ei tarvitse 
olla vaikeaa

Laiskan puutarhurin piha on usein monimuo-
toinen. Pihan monipuolistaminen ei usein vaadi 
paljoa vaivaa tai rahaa, useimmiten se vaatii vain 
asennemuutoksen ja uudet käytännöt pihan hoi-
dossa.

Esimerkiksi niitty on monimuotoinen, helppo-
hoitoinen ja ekologinen vaihtoehto perinteiselle 
nurmikolle. Helpoimmillaan niitty saadaan aikaan 
jättämällä nurmikko leikkaamatta muulloin kuin 
kerran syksyllä. 

Jos nurmikkoa tarvitaan kuitenkin leikkialueek-
si tai oleskeluun, voi harkita leikkuuvälien piden-
tämistä. Pölyttäjiä auttaisi sekin, että nurmikot 
leikattaisiin ensimmäisen kerran vasta hieman 
myöhemmin keväällä, jotta kevään aikana kukki-
vat kukat ehtisivät kukkia. 

VIHERALUEET
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Teksti: Timo Nurmi ja Crowdsorsa 
Kuvat: Crowdsorsa

Tuusulan kunta kutsuu asukkaat mukaan jättipalsamin ja lupiinin etsintään sekä 
torjuntaan. Työhön liittyy kasviesiintymän kuvaaminen ennen ja jälkeen torjunnan, ja 
urakastaan saa palkkion. Kesäkuun alussa käynnistyvässä hankkeessa hyödynnetään 
joukkoistamista sekä suomalaista Crowdsorsa-mobiilipelialustaa.

Vieraslajipeli tarjoaa kuntalaisille mahdol-
lisuuden osallistua konkreettisiin talkoisiin lähi-
luonnon hyväksi ja saada palkkioita tehdystä työs-
tä. 

Torjuttavina vieraslajeina Tuusulassa ovat jätti-
palsami ja lupiini. Vieraslajit ovat kasveja ja eläi-
miä, jotka leviävät uusille alueille ihmisen myötä-
vaikutuksella ja syrjäyttävät alkuperäistä lajistoa. 
Haitalliset vieraslajit heikentävät luonnon moni-
muotoisuutta ja voivat aiheuttaa merkittäviä kus-
tannuksia ympäristönhoidossa.

Erityisesti jättipalsamin kitkentään kannuste-
taan tänä vuonna tavallista suuremmilla palkkioil-
la. Tehtävä aloitetaan hyvissä ajoin ennen kasvien 
siemennysvaihetta, jotta torjunta olisi mahdolli-
simman tehokasta.

- Jättipalsami leviää tehokkaasti veden muka-
na kulkeutuvilla siemenillä. Siksi jättipalsamia on 
tärkeä torjua etenkin Tuusulanjärven ja -joen sekä 
muiden vesistöjen rannoilta, sanoo viheralueasian-
tuntija Laura Turpeinen Tuusulan kunnalta.

Näin torjunta toimii

Pelaaja etsii vieraslajikasveja sovelluksen kartan 
pelialueelta. Kasvilajien tunnistaminen lehdistä on 
tärkeää etenkin alkukesästä kasvukauden alkaessa, 
koska kukinnot ilmestyvät kasveihin vasta myö-
hemmin kesällä.

Löytäessään sopivan esiintymän pelaaja videoi 
alueen kävelemällä sen ympäri. Kun hän on tor-
junut kaikki esiintymän vieraslajikasvit, hän kier-
tää saman alueen uudelleen ja videoi työnsä jäljen. 
Kartalle ilmestyy punainen kasvi-ikoni merkitse-
mään juuri raivattua aluetta.

Vieraslajeja 
torjutaan mobiilipelin 
avulla

 Jo kertaalleen kitketyn kohteen voi torjua uu-
delleen heti, kun pelikartalla esiintymää ilmaiseva 
kasvi-ikoni on muuttunut punaisesta vihreäksi. 
Tämä tapahtuu noin kahden viikon kuluttua en-
simmäisestä torjunnasta.

Videot on ladattava Crowdsorsan tarkastetta-
vaksi 72 tunnin kuluessa kuvaamisesta. Hyväksy-
tyistä suorituksista maksetaan palkkio, jonka voi 
pyytää sovelluksesta omalle pankkitilille.

– Viime vuonna vieraslajitehtäviin osallistu-
neet saivat Suomessa raivattua vieraslajeja yli 2,8 
miljoonan neliömetrin alueelta. Se on huikea saa-
vutus. Uskon, että tänä kesänä voimme yltää taas 
uuteen ennätykseen, sanoo Crowdsorsan toimitus-
johtaja Toni Paju.

Päivitetty sovellus, tehokkaampaa 
torjuntaa

Crowdsorsa-mobiilipeliä on kehitetty entistä käyt-
täjäystävällisemmäksi pelaajien sekä kuntien ja 
kaupunkien palautteen pohjalta. Tuusulassa on 
molemmille kasvilajeille oma erillinen tehtävä so-
velluksessa. 

Esimerkiksi kasvien uudelleentorjunnan te-
kemistä on yksinkertaistettu: Kun 50 prosenttia 
palkkiobudjetista on käytetty, pelialue rajautuu 
kattamaan vain jo kertaalleen torjutut kohteet. 
Tässä vaiheessa uusia kohteita ei voi enää merki-
tä kartalle. Uudelleentorjunnalla varmistetaan se, 
että vieraslajit saadaan hävitettyä alueilta mahdol-
lisimman tarkasti.

Ohjeistuksen visuaalisuutta on parannettu, ja 
käyttöön tulevat selkeät kuvakortit. Lisäksi jo-
kaiseen tehtävään sisältyy lyhyt testikysely, jonka 

VALMISTAUDU 
TEHTÄVÄÄN NÄIN:

Lataa ilmainen 
Crowdsorsa-mobiilisovellus.

Luo käyttäjätunnus 
(ilman erikoismerkkejä).

Tykkää Tuusulan vieraslaji- 
tehtävästä sovelluksessa.

Tutustu ohjeisiin ja 
tee testikysely ennen 
osallistumista torjuntaan.

avulla varmistetaan, että lajintunnistus ja torjun-
nan perusperiaatteet ovat käyttäjälle selvät. Testi-
kyselyn voi suorittaa heti, kun paikallinen tehtävä 
on julkaistu sovelluksessa.

Palkkioita jaossa yhteensä 
4 000 euroa

Tänä kesänä Tuusulassa peliin osallistuville on 
jaossa yhteensä 4 000 euroa palkkioina. Pelaajat 
voivat ansaita jopa 20 euroa tunnissa. Palkkion 
suuruus määräytyy automaattisesti esiintymän 
pinta-alan, tiheyden ja lajin perusteella. Lisäksi 
paikalliselta pelikartalta voi löytää bonusalueita, 
joiden torjumisesta saa suuremman korvauksen.

Peliaikaa on elokuun loppuun asti tai niin 
kauan kuin palkkiobudjettia riittää, ja torjunnan 
etenemistä voi seurata sovelluksesta. 
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”Palkkion suuruus
määräytyy 
automaattisesti 
esiintymän 
pinta-alan, tiheyden 
ja lajin perusteella.”

VIHERALUEET
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Teksti: Ada Pentinmikko 
Kuvitus: Anetta Lukjanova

Strategia on kunnan suunnitelma 
tulevaisuudesta

Kunta päivitti strategiansa vuonna 2025 prosessis-
sa, jossa yhdistyivät asukkaiden kuuleminen, val-
tuustokausien välinen yhteistyö, pormestariohjel-
ma ja kuntaorganisaation läpileikkaava valmistelu. 

Valmistelun lähtökohtana oli asukastutkimuk-
sista kerätty tieto siitä, mikä tekee asukkaan näkö-
kulmasta Tuusulasta hyvän paikan asua ja yrittää, 
nyt ja tulevaisuudessa. Valmistelun alkuvaiheessa 
koottiin eri asukasryhmiä kuullen laadullinen 
tutkimusaineisto, toteutettiin asukaskysely, yri-
tyskysely ja koottiin muu tilastollinen tietopohja 
kokonaisuudeksi, josta lähdettiin liikkeelle. Yhteis-
työssä ja ymmärryksessä kiteytyivät lopulta kolme 
kulmakiveä, joiden varaan strategia rakentuu. 

Tuusulan strategiakausi kattaa vuodet 2026–
2029. Strateginen visio on, että ”Tuusula tunne-
taan vastuullisena elinvoiman ja sivistyksen edellä-
kävijänä. Tuusulassa korkea elämänlaatu perustuu 
viihtyisään, yhteisölliseen ja turvalliseen elinympä-
ristöön, laadukkaaseen asumiseen ja palveluihin, 
monipuoliseen luontoon sekä rohkeaan, tulevai-
suutta luotaavaan kehittymiseen asukkaita kuullen 
ja osallistaen.”

Tuusula haluaa tarjota asukkailleen elämänlaa-
tua ja yhteisöllisyyttä, olla sivistyksen suunnan-
näyttäjä sekä elinvoiman edelläkävijä.

Miltä näyttää hyvä 
Tuusulan tulevaisuus 
kuntalaisen silmin?

Jos strategia toteutuisi odotetusti, olisi Tuusula 
edelleen sen asukkailleen rakas kotikunta, jos-
sa arki sujuu ja elämä tuntuu omalta. Kunta on 
kasvanut ja kehittynyt, mutta samalla säilyttänyt 
yhteisöllisen luonteensa, turvallisuutensa ja luon-
nonläheisyytensä. 

Tuusulassa on helppo asua eri elämäntilanteis-
sa. Tarjolla on koteja lapsiperheille, yksinasuville 

Tulevaisuuden Tuusulassa luonto on lähellä, palvelut 
toimivat ja ihmiset kohtaavat toisensa. Kunta kasvaa 
ja kehittyy, mutta se säilyttää sille ominaisen 
turvallisuutensa ja yhteisöllisyytensä. Tuusula on paikka, 
jossa on helppo elää nyt – ja hyvä rakentaa tulevaisuutta. 
Tuusulassa arki tuntuu omalta.

ja ikäihmisille – pientaloista kaupunkimaisempiin 
kortteleihin. Asuinalueet ovat viihtyisiä ja suunni-
teltu ihmisten arjen tarpeista käsin.

Luonto on lähellä. Puistot, metsät, pellot ja jär-
vimaisemat ovat osa jokapäiväistä elämää. Vihera-
lueille pääsee nopeasti, ja luonnosta huolehditaan 
niin, että se voi hyvin myös tuleville sukupolville.

Yhteisöllisyys näkyy arjessa. Naapurit tuntevat 
toisensa, tapahtumat kokoavat ihmisiä yhteen ja 
julkiset tilat ovat elävää yhteistä tilaa – paikkoja 
harrastaa, kohdata ja osallistua. Kuntalaiset koke-
vat, että heidän mielipiteillään on merkitystä.

Palvelut toimivat ja tavoittavat. Varhaiskasva-
tus, koulut, kulttuuri, liikunta ja vapaa-ajan pal-
velut ovat laadukkaita ja helposti saavutettavia. 
Palveluja kehitetään kuunnellen asukkaita ja huo-
mioiden ennakoiden erilaiset taustat ja tarpeet.

Liikkuminen on sujuvampaa. Joukkoliikenne 
toimii entistä paremmin, myös työssäkäyntiä ja 
asiointia varten. Tuusulasta on helppo liikkua kes-
keisille alueille ja palveluihin.

Työtä ja elinvoimaa on lähellä. Yrityksiä syntyy 
ja kasvaa, työpaikkoja on aiempaa enemmän 
omassa kunnassa, ja paikalliset palvelut vahvis-
tuvat. Tuusula tunnetaan yritysystävällisenä 
ja kehittyvänä kuntana.

Seuraa verkossa 
strategian toteutusta 

Kunta toteuttaa strategiaa 
talousarviovuosille asetettujen 
vuositavoitteiden kautta. 
Niiden toteutumista raportoi-
daan osavuosikatsauksittain. 

Nyt kuntalaisilla on 
mahdollisuus seurata 
strategian edistymistä 
avoimen raportoinnin 
kautta. Verkossa 
strategia.tuusula.fi
-sivustolla näet viimei-

”Tuusula haluaa
tarjota asukkailleen 
elämänlaatua ja 
yhteisöllisyyttä.”

simmän tilanneraportin vuositavoitteista. Lisäksi 
sivustolle on koottuna strategiakaudelle asetettu 
mittaristo ja näiden viimeisin tilastotieto. 

Tuusula toteuttaa 
uutta strategiaa, 
jonka lähtökohtana 
ovat asukkaiden 
ajatukset hyvästä 
tulevaisuudesta

STRATEGIA
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TuusInfon aukioloaikojen poikkeuksia: Palvelupisteet ovat suljettuina viikonloppuisin ja pyhäpäivinä.
Arki- ja juhlapyhien aattoina pisteet ovat avoinna kello 14 saakka.

Asiakaspalvelu TuusInfon yhteystiedot ja aukioloajat 

Hyrylän palvelupiste
Autoasemankatu 2,
04300 Tuusula 

Sähköposti: tuusinfo@tuusula.fi
Puhelinnumero: 09 8718 3070

Aukioloajat: 
Maanantaisin kello 8–17.30 
Tiistaisin, keskiviikkoisin ja 
torstaisin kello 8–16 
Perjantaisin kello 8–12 

Jokelan kirjaston rakennus 
(Keskustie 20, 05400 Jokela)

Sähköposti: tuusinfo@tuusula.fi
Puhelinnumero: 09 8718 3070 

Aukioloajat:
Keskiviikkoisin klo 10–17 
(Huom. puhelinpalvelu vain 
kello 16 saakka) 
Lounastauko kello 13–13.30 

Kellokosken kirjaston rakennus 
(Kuntotaival 2 B, 04500 Kellokoski) 

Sähköposti: tuusinfo@tuusula.fi
Puhelinnumero: 09 8718 3070

Aukioloajat:
Torstaisin kello 10–17 
(Huom. puhelinpalvelu vain 
kello 16 saakka) 
Lounastauko kello 13–13.30

Jokelan palvelupiste Kellokosken palvelupiste
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toimintakalenteri.keusote.fi

Tutustu Keski-Uudenmaan
alueen uuteen toiminta-
kalenteriin! 

Keski-Uudenmaan alueen toimintakalenteri 
kokoaa yhteen Keusoten, alueen kuntien ja 
ympäryskuntien sekä järjestöjen, yhdistysten 
ja muiden toimijoiden järjestämiä tapahtumia.

Toimintakalenterista löydät monipuolisesti 
tapahtumia ja tilaisuuksia, jotka tukevat hyvin-
vointia, yhteisöllisyyttä ja aktiivista arkea.

Hyvinvointia
yhdessä

Maksuton
tapahtuma 

lapsille, nuorille
ja perheille

HARRASTUS-
MESSUT 

tiistai 25.8.2026 
kello 17.30–19.30 
Riihikallion koulu

Tule
tutustumaan
harrastuksiin

ja kokeilemaan 
uusia lajeja!

Mukana

myös 

Kaikki polttaa

kaikkia -peli- 

tapahtuma!

T
IM
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 N
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R
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I

HYVÄÄ 
KESÄÄ!

TuusInfon kesäaukioloajat
Jokelan ja Kellokosken palvelupisteet ovat kesätauolla 15.6.–31.7.

Hyrylän palvelupiste palvelee 15.6.–31.7. maanantaista torstaihin kello 8–15 ja perjantaisin kello 8–12.
Juhannusaatonaattona torstaina 18.6. palvelupiste on avoinna kello 8–14.
Juhannusaattona perjantaina 19.6. palvelupiste on suljettu.

Lisätietoa: 
tapahtumat.tuusula.fi

AJANKOHTAISTA


	Nimeton
	Nimeton
	Nimeton
	QR koodi uimarantoihin
	QR koodi visittuusulanjarvi.fi



